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Kopenhaga. Pasaulis pra 
dėjo rūpintis likimu orlaivio 
“Italia,” apie 'kurį žinių nė­
ra. Norvegų valdžia ruošia 
dkspediciją jo ieškoti.

LIETUVIŲ-LENKŲ KOMIS! 
JOS VARŠAVOJE NESU 
SITARĖ

LENKAI NERIMSTA DEL NAUJOSIOS LIE­
TUVOS KONSTITUCIJOS

Kruvinos Jugoslavų 
Demonstracijos Prieš 
Italus

Su “Vienybės” 
Ekskursija Žinios iš Lietuvos

Kaunas. Del asmeniškų ne 
sutikimų susiginčijus, tūlas 
karininkas nušovęs L. No­
reiką, pirmininką tautinin­
kų partijos centro komite­
to. Nutiko tas pas priva­
čius 'žmones. Noreikia rim­
tai sužeistas, o 'karininkas 
areštuotas.

Franci ja Ruošiasi Reikalauti, Kad Tautų Są­
junga Užgultų Ant Lietuvos

Shanghai. Kinų tautinin­
kams vėl pavyko paimti mie 
stą Paoting, kuris yra svar­
bus punktas 85 mylios nuo 
Pekingo. Tautininkai sutel­
kė 150,000 kareivių. Jie įtū­
žę ant Japonų už jų pas-kel 
btą Manžurijos neitralitetą.

Klaipėda. “Klaipėdos Ke­
leivis” praneša, kad Balu­
tis busiąs paskirtas Lietu­
vos ambasadorium Washing 
tone. Jis Geg. 18 su Volde­
maru išvykęs pas Anglijos 
užsienio reikalų minister), 
Chamberlainą.

VARŠAVA, Geg. 30 d. — Lietuvių ir Lenkų komisi­
jos, kurios čia tarėsi susisiekimo ir prekybos kląusimais, 
pertraukė posėdžius ir Lietuviai išvažiavo į Kauną. Eina 
kalbos atnaujinti posėdžius birželio 28 vėl Varšavoje, bet 
dabartinės derybos nerado jokių tvirtų pagrindų atnau­
jinti gelžkelių ir telegrafo-pašto susisiekimą. Lenkai siū­
lo daryti viską tiesioginiai, o Lietuviai per Latviją, ar 
Rytų Prūsiją. Lietuviai tvirtina, kad kol Vilniaus klau- 

I simas neišrištas, tol negali būti tiesioginio susisiekimo, o 
Lenkai tvirtina, buk Vilniaus klausimas jau išrištas jų 
naudai.

Didelio nuogando Lenkų spaudoje sukėlė naujoji 
Lietuvos konstitucija, kuri Vilnių paskelbė amžinąja 
Lietuvos sostine. Visi laikraščiai užpuola Voldemarą ir 
“Litvinus.” Vieni nueina net iki to, kad Lietuvius vadina 
“pamišėliais.” Rimtesni gi tvirtina, kad šios konstitucijos 
paskelbimas yra “iššaukimas Lenkijos.”

Belgrade. Policija sukruvino 
keletą studentų, kurie dalyva­
vo ir vedė demonstracijų prieš 
fašistinę Italiją. Sakoma, kad 
policija į studentus net šovu­
si, bet tikro skaičiaus nuken­
tėjusių nežinoma. Studentai 
vienoje vietoje buvo ant gat­
vių barikadas pastatę. Nežiū­
rint uždraudimų, studentai ne­
liauja ruošę demonstracijas. Į- 
siveržę į h otelį, kur diploma­
tai paprastai susirenka valgy­
ti, studentai t sudegino Italijos 
vėliavą ir Mussolini paveiks­
lą diplomatų akyse. Demon­
strantai protestuoja prieš val­
džios norą patvirtinti taip va­
dinamas Netunno sutartis, ku­
rios pavelytų Italų piliečiams 
pirktis žemių 30 kilometrų nuo 
Jugoslavijos Italijos rubežiaus. 
Valdžia gi nori, pasirašyti tas 
f}jtartis, kad nuraminus padė­
tį, nes turi prižadą iš Ame­
rikos-Anglijos 'bankininkų ap­
turėti paskolą, jei Jugoslavijos 
kivirčiai su tlalija bus išlygin­
ti.

Klaipėda. “Klaipėdos Kelei­
vis” rąšo sekamų papildomų 
žinių apie “Vienybės” ekskursi­
ją laivu “Estonia.”

Ekskursantai, pribuvę 3 vai. 
ryto, išvažiavo iš Klaipėdos 1 :- 
15 skubiuoju, specialiai paruo­
štu, traukiniu į Kauną ir pribu­
vo tenai 10 vai. vakare. Kaune 
juos patiko generolas Nagevi­
čius ir Kauno stoty tapo arbata 
■pavaišinti. Pravažiuojant didės 
nes stotis, visur buvo susirinkę 
skaitlingai žmonių pasižiūrėti 
ir sutikti tų, kurie išlipdavo. 
Y pačiai gražiai “Vi enybės” eks 
kursantus slutiko Šiauliuose, Ra 
dviliškyje ir Kėdainiuose, čia 
juos sveikino ir vaišino val­
džios, kariumenčs ir visuome­
nės organizacijų atstovai. Kai 
kur net chorai atvyko sudainuo 
ti Amerikiečiams pasveikinimo 
dainų.”

LIETUVA IR LENKIJA AP­
SIMAINĖ POLITINIAIS 

KALINIAIS

Rabinai Susirūpino

rabinai

Varšava. Pilsudskiui rim- 
jo' 'blokas seime 

tirpsta ir spėjama, jei tik 
Pilsudskis išvažiuotų svetur 
gydytis, tai jo ministerių 
kabinetas tuoj sugriūtų.

New York. Vyriškų dra­
panų šapose čia bus įvesta 
darbas nuo stukių.

“Noriu važiuoti į Lietuvą, 
bet noriu, kad ir ‘Vienybė’ 
sykiu keliautų ir teiktų man 
patriotiškas ir teisingas ži­
nias,” taip rašo Pranas 
Jazdauskas, iš Philadelphia, 
Pa., prisiųsdamas $5 “Vie­
nybei” ant “tikieto” į žemai 
tijų.

Su “Vienybe” negali per­
siskirti ir A. Bancevičius (iš 
Hoboken, N. J.), kuris va­
žiuodamas Lietuvon taipgi 
užprenumeravo “Vienybę.”

Amerikiečiai! Užrašykite 
“Vienybę” savo giminėms į 
Lietuvą!

PARIS, Geg. 30 d. — Į New Yorko “Times” prane- 1 
šama sekama žinia: ]

“Tautų Sąjungos Tarybos posėdis, kuris prasidės pir 
madieny, nežiūrint kad nedalyvaus nei Briandas nei Stre- 
semanas (abu gjja nuo sunkių ligų), bus pakviestas im- ' 
tis griežtų priemonių įvykdyti savo valią užbaigime Lie- ■ 
tuvių-Lenkų ginčo.

“Nežiūrint nuolankių Voldemaro prižadų laike jo ir 
maršalo Pilsudskio pasirodymo Tautų Sąjungoje, ir ne­
žiūrint skaitlinguj konferencijų tarp Lietuvos ir Lenkijos 
delegatų, ginčas del rubežiaus nėra neikiek arčiau išriši­
mo. Lenkai skundžiasi, kad Voldemaras užsispyręs varo 
vilkinimo politiką, kuria nors tiesiai ir neatsisakoma nuo 
derėjimosi, 'bet kuri turi tokias išdavas, kad amžinai ne­
prileidžia prie žingsnių, kurie įvykdytų Genevoj pasiek­
to susitarimo.

“Bet atviriausias paniekinimas Sąjungos Genevoje 
(?) per Voldemarą buvo išbalsavimas naujos konstituci­
jos Lietuvai, kuri pareiškia, kad Vilniaus miestas, kuris 
formaliai yra Tautų Sąjungos (?) Lenkams suteiktas, 
yra Lietuvos tautinė sostinė. - '

“Išbalsavimas tos konstitucijos po Sąjungos nutari­
mo yra įžeidimas Sąjungos autoriteto, pasakoja Franci- 
jos delegatai ir Povilas Boncour, kuris vietoj Briandol 
pirmininkaus Francijos delegacijai, važiuos pasiryžęs 
reikalauti, kad Sąjunga griežtai imtųsi ką nors daryti 
idant priversti Lietuvos diktatorių pagelbėti savo žodį, 
duotą Tautų Sąjungai.”

Eroplanai Išdžiovino 
Drapanas

Chicago. Amerikos 
šaukia čia seimą birželio 27, 
kad nutarus bendru frontu ve 
sti kovą prieš didėjančią 
dievybę” pas žydus.

be-

Amerikos Degtinė
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Vadovaujant Vienam iš “Vienybės” Štabo 
PETRUI BELIGKUI

Į KLAIPĖDĄ (persėdimas Southamptone)

Šios Ekskursijos Patogumai:
— Didelis laivas
— Prityręs palydovas
— Gražus kelionei laikas
— Paskutine Amerikiečių Ekskursija Šįmet 
—Išlipsite Klaipėdos Uoste.

Turėkite dokumentus pasiruošę ikanksto! Infortnacijtį 
klauskite dabar, rašydami:

“VIENYBES” EKSKURSIJA » 
193 Grand Street, Brooklyn, New York
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London. Du lakūnai sumanė 
čia dailių štukų-. Jie sujungė 
savo eroplanus ilga virvė, pri­
kabino ant jos šilkinių kojinių 
ir kitų išmazgotų drapanų, a- 
bu sykiu pakilo į orų, sykiu pa 
lakiojo iki drapanos išdžiuvo 
ir abu sykiu nusileido. Dra­
panos buvo sausos ir švarios.

Vilnius, šio mėn. 5 d. Dmit- 
truvkos sodžiuje prie demar­
kacinės linijos Lietuvos ir Len­
kijos raudonųjų kryžių atsto­
vai apsimainė politiniais kali­
niais, kurie ilgus metus sėdė­
jo kalėjimuose. Lietuviai atida­
vė Lenkams 4 politinius kali­
nius: M. Martesewiczowna, A. 
Ciemnolonska, J. Kulikowska 
Drelingowa ir Bieliawski. Len­
kai atidavė Lietuvai šiuos po­
litinius kalinius, kurie nuo 
1922 metų sėdėjo įvairiuose 
Lenkijos kalėjimuose. Ignas 
Bernatavičius (Paąžuolė, I^v- 
niavos vai.) iš Gardino kalėji­
mo, Florijonas Turonis (Ka­
niavas valsč.) iš Gardino kalė­
jimo, J. Kaziukevičius (Kania­
vos valsč.) iš Kanovo kalėji­
mo ir Golinkeviči'us iš Lukiš- 
kio kalėjimo Vilniuje. Lenkų 
laikraščiai rašo, kad kai-kurie 
Lietuviai kaliniai norėję gryž- 
ti prie savo šeimynų, bet Len­
kų raudonojo kryžiaus atsto­
vas pasakęs, kad galėsią apsi­
gyventi prie savo šeimynų, jęi- 
gu atsėdėsią visą bausmę. Ka­
liniai, žinoma, tokia “malone” i 
nepasinaudojo, nes kai-kuriems 
liko sėdėti daugiau nei po me-

LIETUVIŲ SKAUTAI 
VILNIUJE

Gegužės 3 d. visų Vilniaus 
skautų 10 klm. bėgime dalyva­
vo ir Lietuvių skautai. Į bėgi­
mą stojo šeši musų skautai, 
kurie pirmieji perbėgo pažy­
mėtą 10 klm. tolį. Pirmas at­
bėgo į vietą skautas Leonas Pa- 
leviČius, perbėgęs 10 kilometrų 
per 46 minutes ir 51 sekundę, 
antras J. Valentukevičius per 
47 m. 31 sek. ir trečias M. 
švogžlys per 47 m. 46 sek. Kiti' 
trys taip pat atbėgo Lietuviai. 
Ir tik septintas atbėgo Len­
kas. Tuo budu Lietuvių skautai 
bėgimę paėmė pirmą vietą.

Toledo, Ohio. Policija išrišo 
paslaptį užn(ušimo 7 metų Da-Į 
ratos Sielakowski. Pasirodė, ją tus Tuo badu "visi keturi atsi- 
užmušė šoferis Hoppe, kuris durė Nepr. Lieftivoj. Visų ke­

turių kalinių paliko Vilniaus 
krašte šeimynos.

Nepatiko Valgis

Bayonneji.•*J. 18 metų Leo 
Feuer, kuris sveria 288 svarus, 
pabėgo iš ligoninės, kur tėvas 
jį patalpino idant jo svorį šiek 
tiek numažinti. Į- kelias dienas 
Leo neteko 12 svarų, bet gydy­
mas nepatiko. Vėliau jis tapo 
sugautas. )

Susiliejimas Dviejų
Automobilių Kompanijų

Mather, Pa. Iš vietinės ka­
syklos, kur savaitę atgal šešta­
dieny įvyko plyšimas, jau išim­
ta 180 kūnų darbininkų. Spė­
jama, kad bus rasta dar apie 
15. Valdžios inspektoriai, kurie 
tyrinėja, neužilgo paskelbs ra­
portų apie šį įvykį ir rekomen­
duos įtaisyti geresnę apsaugų.

Gorkis Rusijoj

buvęs pas kaimynus vestuvėse, 
tenai nusigėręs, ir atėjęs pas 
Sielakowskius daugiau degtinės 
ieškoti, čia jis pamatęs Dara­
tą gulint su dviems seserims 
ir pas jį užėjęs noras ją pa­
vogti. Vėliau jis mergaitei per 
kando gerklę ir pasmaugė. Jis 
prisipažino policijai, kad 
nojęs ką darąs.

New York Chrysler ir Dodge 
automobilių kompanijos susi­
liejo į vieną korporaciją ir da­
bar atsistos į eilę su Fordu ir 
General Motors korporacijomis 
didume, šios trys korporacijos 
gamins 80-tą nuošimtį visų A- 
merikoje išleidžiamų automobi­
lių. Kainos automobilių, kurias 
naujoji korporacija leis 
nuo $700 iki $3,000.

Maskva. Didelės minios žmo­
nių sutiko revoliucinį rašytojų 
Maksimų Gorkį, kuris atvyko į 
Sovietų Rusi jų, iš kurios išva­
žiavo septyni metai atgal į Ita­
liją. Pamatęs daugelį žmonių 
ir pažįstamų, Gorkis apsiverkė. 
Gorkis dabar rašo naujų kny­
gų apie Rusiją, ir atvyko sa­
vo akimis pasižiūrėti į dabar­
tinę tėvynės padėtį.

Baimių Lenktynės

bus

neži-

Politine Kova 
West Virginijoj

Charleston, TK. Va. Politikie­
riai tėmija nominacijų rinki­
mus, kurie eina West Virginija 
valstijoj. Paskutinės žinios ro­
do, kad republikonų pusėje lai 
m.i Goff, kuris priešingas Hoo- 
veriui. Pas demokratus laimė­
toju, regis, bus Smith.

Degtukų’ Monopolė 
Estijoj

Talin. Estijos parliamentas 
perleido įstatymų, kuris paveli­
ja Švedijos degtukų trustui į- 
stoigti monopolę Estijoj 28- 
iems metams. Trustas Estijos 
valdžiai mokės po $40,200 kas 
metų ir prižiūrės, kad Estijos 
fabrikai pagamintų po 50 mi- 
lionų dėžučių vidaus prekybai 
ir 90 milionų eksportui.

Įdomi Turkijos 
Mada

Pittsburgh, Pa. čia prasidėjo 
balunų lenktynės, bet iš 14 jau 
6 ‘buvo priversti pasitraukti. 
Viename balune žaibas užmušė 
lakūnų. Kirsdamas j kitą ba­
lanų, žaibas privertė jį nusi­
leisti ir sužeidė lakūnų.9

Mudana. Šioje apylinkėje 
Turkijoj viešpatauja įdomi ma 
d a. Jei motinai miršta paeiliui 
du vaikai ir ji susilaukia tre­
čio, tai parduoda jį už vienų 
centų kitan, kuri turi sveikus 
augančius vaikus. Už metų lai­
ko pirmoji vėl atperka iš ant­
rosios. Tuo tikima išgelbstima 
vaikas nuo mirties.

MIRĖ PAŽYMI KULTUR- 
pEŠĖ

Jūžintai, Rokiškio aps. (“V- 
įbės” kor.) Gegužės 5 d, Jūžin­
tų miestely pasimirė 69 metų 
senukė, Selema Lasienė, kuri 
ilgą laiką buvo Amerikos “V- 
bės” laikraščio skaitytoja ir se­
suo “Vienybės" Redaktoriaus 
J. O. Sirvydo žmonas.

Velionė buvo savo apylinkėje 
tuo žymi, kad iš “Vieny.bėsf’ 
kiek išskaitydavo apie Lietuvos 
meilę, tiek po savo apylinkę 
skleisdavo gyvu žodžiu; nes tu- 

Įrėjo labai gerą iškalbą. Prie to 
. visiems duodavo ir per rankas 
leisdavo “Vienybę.” Paliko dvi 
‘dukterį. Veroniką ir Oną Lasy- 

’ tęs, taipgi apslsknhrirrsias rher- 
1 gaites. Kaimynas

BEDARBIŲ SKAIČIUS DIE­
NA DIENON AUGA

šios savaitės pradžioje Vil­
niuje bedarbių skaičius padi­
dėjo. Dabar yra įsiregistravu­
sių 5,155 bedarbiai.

PETRAPILIO ARTISTĖ 
ZARASUOSE

Zarasai. Balandžio mėn. 20 
d. čia dainavo Petrapilio artis­
tė Nearanova, Koncertam susi­
rinko nemaža’ žmonių.

Žemdirbio vaikas.

Ką Lietuvos Bajorai
Veiks J

“L. ž.” praneša, kad nesenai'] 
Lietuvos įsikūrusios Lietuvių. Į 
Bajorų D-jos tikslai busią: Į

1) Atgaivinti senovės Lietu- ] 
vių dvasną, palaikyti savo tau- ] 
tos, savo tėvynės, savo laimės 
meilę, branginti, kaip ir seno­
vės Lietuviai, laisvę, ginti Ne­
priklausomą Lietuvą;

2) Saugoti Lietuvių tautos 
tradicijas, rinkti senovės do­
kumentus apie Lietuvių tautą, 
apie jos istoriją, kultūrą, apie 
jos santykius su kitomis tau­
tomis;

3) Stengtis išaiškinti Lietu­
vių tautos kiltį, jos vadų kil­
tį, senovės Nepriklausomos Lie 
tuvos pradžią, žemaičių iY 
žemgalių Kunigaikštysčių pra­
džią ir jų ryšius su Didžiąją 
Lietuvos Kunigaikštyste ir su 
Kuršo, Lietgalių, Jotvingy ir 
Prūsų kraštais;

4) Išaiškinti ir išlegilimuoti 
senovės Lietuvių, žemaičių ir 
žemgalių Didvyrių ainius, re­
miantis oficialiais įvairiais do­
kumentais ;

5) Išleisti Lietuvių Heraldi­
ką, senovės Lietuvių Didvyrių

i monografijas ir sudaryti jų ai­
nių genealogijas.

Kaunas. (“V-bėp” kor.) Cen­
tro valdyba yra numačiusi 
kviesti eilinį metinį L. J. S. sky 
rių atstovų suvažiavimą Kaune 
Birželio 29-30 dd. parodos me­
tu. Suvažiavime be kitų dieno­
tvarkės klausimų yra numaty­
tos 6 įdomios paskaitos.. Jau 
rūpinamasi leidimu, butų 
važiavimui ir nakvynėmis 
lyviams. Suvažiavimo metu 
matoma bendra ekskursija
rodon. Po suvažiavimo kelios 
ekskursijos: radio studijon, į 
muzėjus, dailės parodą, Čiur- 
lionies galeriją, zoologijos so­
dan ir kitur. J-tis.

su- 
da- 
nu- 
pa-

“VIENYBĖS” BENDROVES 
PIRMUTINIS KONKURSAS
VAJUS NAUJŲ SKAITYTOJŲ 

(DOVANŲ LAIMĖJIMUI —$2,500!) 

Daiktais - arba - Cash Pinigais

“VIENYBE” METAMS AMERIKOJE 
LIETUVOJE METAMS-------------

$4.00 |
$5.00 i

KONKURSO DALYVIŲ STOVIS

Šie jau Įsigijo Sekančius Pointus:

YL. BARANAUSKAS, iš Philadelphia, Pa. — _ 200 p. 
IGNAS KASPERAS, iš New York City, N. Y. -- — 95 p. 
KAZYS STEPONAITIS, iš New Britain, Conn. 80 p. 
PRANAS RIMKUS, iš Rochester, N. Y. — — — — 75 p. 
POVILAS KUBILIUS, iš Maspeth, New York------ 70 p.
D. J. TURSKIS, iš Philadelphia, Pa. — — — —  ----- 70 p.
W. S. MEŠKUNAS, iš Scranton, Pa.-----f — — — — 55 p.
KAZYS DEMIKIS, iš Wilkes Barre, Pa. — — — — 45 p. 
V. S. KREIVĖNAS, iš W. Frankford, Ill. — — — — 25 p. 
JUOZAS MARCINKEVIČIUS, iš Brooklyn, N, Y. 20 p. 
MR.1KSAS . — — — ------ ---------- 15p.
JONAS N. VARNĖS, iš Amsterdam, N. Y. — —— 15 p.
KAZIMIERAS YONKUS, iš Warwood, W. Va. — 10 p. 

A. M. SMIGEL1S, iš Cleveland, Ohio — — — — — 10 p.
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| (Į Redakcijos Straipsniai Įį
RUBEŽIŲ PERTVARKYMAS

Versalės sutartį paskelbus, daugelis veikėjų išpra­
našavo, kad gyvenime ji nebus galima visa pritaikyti. Ir 
gyvenimas pranašavimą patvirtino. Ta sutartis, pavyz­
džiui, buvo daroma po obalsiu — “pakarkime kaizerį,” o 
šiandien eks-kaižeris ramiai gyvena Olandijoj, gi jo anū­
kai laisvai balsuoja, kaipo Vokietijos piliečiai, renkant 
Vokietijos parliamentą. Visų didžiausias kliūtis gyveni­
mas pastatė ypač rubežių klausimuose. Veik nėra tos ša­
lies po-karinėje Europoje, kuri pilnai butų pasitenkinusi 
esamais rubežiais. Žurnalistai mėgsta išskaičiuoti “Eu­
ropos sopulius”, kurie iŠ to kįla.

Laikas nuo laiko išmintingesnio rubežių pertvarky­
mo reikalas išplaukia viso pasaulio akyse. Tas buvo, 
pavyzdžiui, kada pereitą Gruodžio mėnesi Tautų Sąjun­
ga įsikišo į Lietuvių-Lenkų giųgą. Visi pamatė, kad Vil­
niaus klausimo neišrišant, Lietuviai su Lenkais niekad 
geri kaimynai nebus. O šių metų pavasaris iškėlė sunke­
nybes kitoje vietoje: Ungarijos-Rumunijos parubežiu, 
kur Tautų Sąjunga taipgi neįstengė nieko padaryti.

Nemaža triukšmo spaudoje pakilo del galingo Ang­
lų dienraščių savininko, Lordo Rcthermęre, pradėtos 
agitacijos peržiūrėti taip vadinamą Trianono sutarti, ku­
ri yra sesutė Versalės. Ta sutartis paliečia Ungariją ir 
apkarpo jos žemes. Daug Ungarų pateko į valdžią Če- 
koslovakams, Rumunams, Jugoslavams. Prie Lordo Ro- 
thermere atvirai prisidėjo Italija. Žymus žurnalistas, Sis­
ley Hudleston, dėlto rašo: “Agitacija peržiūrėti Triano­
no sutartį yra pirmas žingsnis prie pertvarkymo Versa­
lės sutarties, iš ko savaime gims perkilnojimas visos Eu­
ropos žemlapio. Italija atvirai ir aiškiai pasisakė, kad 
rems Ungarijos reikalavimą visuotino atitaisymo jos ru­
bežių. Ungarijos troškimai tampa įteisinti. O Ųngarija 
reikalauja žemių, įnirtas dabar valdo Čekoslovakai, Ru­
munai, Jugoslavai. Bet ir Austrija reikalauja žemių, ku­
rias dabar valdo Italai, o Vokiečiai reikalauja žemių, ku­
rias dabar valdo Lenkai. To pat reikalauja ir Rusai. Ir 
sykį pripažinus reikalą išnaujo pertvarkyti žemes, atim­
tas iš nugalėtųjų valstybių, tai nebus galima jau nusta­
tyti ribų pertvarkymui, nes visa Europa nėra patenkin­
ta.”

Tokiame žemių perkilnojime, beabejonės (jei anks­
čiau savo spėkomis neišriš) ir Lietuva atgautų Vilniją. 
Tik negalima to laukti greitai: visų pirma, reikia pato­
gių sąlygų tokiam visuotinam rubežių pertvarkymui. Tos 
sąlygos bręsta, bet lėtai.

PERŽVALGA
Apie Socialistų Nuopelnus

“Naujienos” tvirtina, kad 
socialistai jau dalį savo teo­
rijų Vokietijoj įvykdė: ir tai 
stambiausiąją dalį — jie įvyk­
dė demokratinę tvarką. »

Tas tiesa: bet įvykdė jie tą 
tvarką tik dėlto, kad kitos Vo­
kiečių partijos padėjo. Bet kai 
reikia kalbėti apie dalykus, ku­
rie sudaro socializmo branduo­
lį, tai socialistai netik nieko 
neįvykdė, bet ir nieko nemano 
vykdinti. Jie tampa paprasta 
liberalų-demokratų partija, ku­
ri gana toli nuo socializmo.

tau vienas sako, jus, girdi, esa­
te permaži, būti nepriklauso­
mais; kitas sako, JU3 dėkitės 
su Lenkais, trečias sako, jus 
labai menkos kultūros.

Visų reikia kantriai išklausy­
ti, atsakinėti, aiškinti, prašy­
ti.

Vieną kartą teko išgirsti net 
tokį pasakymą:

Jus tik erzinate ir suva- 
džiojate savo žmones nepriklau 
somybės obalsiais; geriau užsi- 
i m tumė t kokiu naudingu dar­
bu...”

Apytakų, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyrius

VYDŪNAS RATELIS

Rašo St p. Povilavičius

MUSŲ “PARTIJŲ’ ŠV. VITO ŠOKIS
Kaip ir reikėjo tikėtis^ paskelbimas Lietuvoje naujo­

sios konstitucijos, sukėlė Į darbą visus patentuotuosius 
keikūnus ir melagius.

Kunigo Taškuno rėdomas katalikų “Darbininkas,” 
garsus ligšiolai rusiškais keiksmais prieš Lietuvos val­
džią, šiuo sykiu pats save pralenkė, bekeikdamas Lietu­
vos Prezidentą Smetoną ir premierą Voldemarą. Tik ir 
mirga: “ukažai,” “kumščiai,” “diktatoriai,” “nagaikos,” 
“blofais,” “batiuškos carai,” “dvorniažkos,” “slonai,” “te- 

'■ vorai,” “kramolos,” -— žodžiu, skaitant, taip ir jaučiasi 
.Maskvos deguto smarvė.

Tas dievo, (tik nežinia, kokio) tarnas visai nesidrovi 
savo, atsiprašant, laikraščio antgalvy dideliausiomis rai- 

, dėmis parašyti: “Smetona Karalium?,” o apačiojė niekiu’ 
•< nėra tokios žinios. Jis mat tiki, kad jo skaitytojai jau 

*■ taip sukvailinti, jog ir didžiausiai melagystei jie grei- 
., čiaus įtikės, nes tai išeina iš 'kunigo burnos. Tokio begė- 
/ diško smurto prieš teisybę ir laikraštinę etiką, dar nete­

ko kuniginiame laikrašty matyti!
Paskui kun. Taškuną tuoj seka visų keikūnų ii’ me- 

*. lagių karalius'^ Grigaitis. Jisai dar visai nematęs Lietu­
vos naujosios konstitucijos, per savo “Naujienas? paleido 
prieš ją savo demagogišką malūną, sakydamas, kad ji 
esanti — “Nabašninko Stolypino konstitucijos kopija,” ir 
kad dabar Lietuvos Prezidentas turėsiąs to'kią teisę, ko­
kios neturį net šių dienų monarchijose karaliai “išsky­
rus gal Afganistano Amanullą.” Kadangi tam šavo tvir­
tinimui arci-melagius Grigaitis neturi jokių faktų, todėl 
sufabrikuoja didelį antgalvį: “Kabinetas atsako prezi­
dentui, ne Seimui,” tuomi tikėdamas savo skaitytojus su­
kvailinti; na, o pranešime iš Washingtono Pasiuntiny- 

; ben visai aiškiai pasakyta, kad “Mmisterių kabinetas.so- 
lidariai atsako seimui.”

Melagius Grigaitis negalėjo atsilikti nuo melagiaųs 
g kun. Taškuno!

Įdomu tas, kad musų demagogams ir melagiams la­
bai nuoširdžiai, turavoja Lenkų socialistų pilsu&kininkų 
organas “Nowy Swiat”, einąs New Yoike, kuris ant ši­
to pačio pranešimo iš Kaimo uždeda didžiuliausi antgal- 
vį: “Fatalny oblend Litwinpw” (pražūtinga Lietuvių 
klaida). Lenkams ypatingai bjauru, kad Lietuvos naujo-

Paskelbė boikotą.
“Kėleivio” Redakcija paskel­

bė šitokią “navyną”:
“Nuo šios dienos (geg. 16) 

mes dabartinės Lietuvos vy­
riausybės pranešimų neskelb­
sime. Mes boikotuosime ją 
taip, kaip ji boikotuoja pažan­
giųjų (?) Amerikos Lietuvių 
visuomenę ir spaudą.”

Delko taip “Keleivis” užsi­
rūstino? Ogi už tai kad jo 
siųstieji į Lietuvą kalendoriai 
grįžo atgal su antspauda “Re- 
tour. Non admit.” Taigi Lie­
tuvos valdžia uždėjo cenzūrą 
ant "Keleivio", o “Keleivis” ant 
Lietuvos valdžios.

—o—
Didžiųjų diplomatų priemenėse

Sunku buvo pirmiesiems Lie­
tuvos diplomatams kovoti už 
Lietuvos Nepriklausomybę su 
su pasauliniais diplomatais. 
Niekas nenorėdavo užtarti silp­
nų, mažų ir mažai žinomų Lie­
tuvių. Apie tai rašydamas 
“Musų Rytojuj” tūlas P. sako:

“Ypač sunki buvo musų dele­
gacijos padėtis 1919 m. taikos 
konferencijoj 'Paryžiuje, čia 
pasaulio galiūnai užsidarę 
sprendė Europos, taigi ir Lie­
tuvos likimą. Prie tų galiūnų 
prieidavo Lenkai, prieidavo- ir 
kiti, bet Lietuvių jie vengė pri­
sileista Lietuvos delegacija tik 
raštais ir aplinkiniais keliais,' 
per trečius ketvirtus asmenis, 
galėjo ginti Lietuvos reikalus.

Niekam nebuvo aišku, kokio 
likimo susilauks Lietuva: ar ji 
bus priskirta Rusijai ar Lenki­
jai, ar bus pripažinta nepriklau 
soma. Apskritai, amais laikais 
atstovauti ir ginti Lietuvos rei­
kalus užsieniuose buvo labai 
Mnku. Reikėjo išsižadėti visos 
savimeilės, užmiršti savo asme­
nį, sėdėti valandomis prieškam­
bariuose ir žiūrėti, kaip kiti bu­
vo priimami po tavo nosė. Išvy­
tas per vienas duris, turėjai lį­
sti pro kitas, kol neprilindai. O 
prilindus vėl reikėjo pasiklau­
syti visokių, kartais nemalo­
nių ir užgaulingų žodžių, čia

Ne Visi Atsiminimai Teisingi
Petras Mikoladnis; tęsdamas 

savo gyvenimo istoriją per “S- 
rą”, tvirtina šitokį dalyką:

“1915 metais pasitraukiau 
nuo ‘Vienybės’ paskolinęs J. J. 
Pauksztis and Co., ‘Vienybės’ 
leidėjams, $1,200. Ant skolraš- 
čio pasirašė ir J. >0; Sirvydas, 
kaipo liudytojas. Minėtos pa­
skolos ‘Vienybės’ Bendrovė nė­
ra man atmokėjusi iki šiolai.”

Matote: skolino J. J. Pauksz­
tis and Co., o nori, kad ‘Vieny­
bės’ B-vė, kuri įsisteigė tik 
1919 metais, skolą atmokėtų!

Meno Tarptautiškumas
Beri Ine, Gegužės mėnesio 

dieną šaliapinas vaidino su Ki­
pru Petrausku Rusų operą 
“Boris Godunow,” iprigelbstint 
Latvių operos chorui.

—-o—4S'
Vis Užbėga Lenkams Už Akių 

“Vilniaus Aidas,” pranešda­
mas apie Voldemaro kelionę į 
Londoną pasimatylti su Angli­
jos užsienio reikalų ministeriu, 
Chamberlainu, nurodo, kad Len 
kų spauda buvo paskelbusi, jog 
Chamberlain lankysis Varšuvo­
je. Bet pirm negu jį Lenkai 
gaus matyti, Voldemaras pasi­
matys pirma, o taA anęt laik­
raščio, yra “teigiamas Lietuvos 
politikai ženklas.”,.

6

Vokietijos Rinkiniai
Europos spauda žiuri1} Vo­

kietijos rinkimų išdavas kaip į 
žymią pergalę taikos principui. 
Socialistai išlindo kaipo vyriau 
šioji partija ir valdžia, beabe- 
jo, bus koalicinė, sudaryta tų 
partijų, kurios remia Lokarno 
principus ir susiartinimą su 
Franci j a. Tas viskas gi reiškia 
linkimą prie taikos.

Lygybė ir Laisvė
’■ “Blackwood’s” žurnalo . re­
daktorius sako: “Laisvę galima 
pasiekti, bet labai retai, ir tai 
tik per nuolatines pastangas 
bei susidraudimus. Lygybės gi 
pasiekti niekad nėra galima.”

1. Sukakčių proga. Kovo 22 d. sukako 60 
metų, kaip gimė filosofas^ poctas-dramaturgas, 
auklėtojas Vydūnas. Nors pats jubiliatas būda­
mas kuklus prašėsi visuomenės iškilmingai ne­
švęsti jo sukakčių, tačiau -ir Mažosios ir Didžio­
sios Lietuvos visuomenė negalėjo praeiti tos 
dienos nepagerbusi tiek daug musų kultūrai da­
vusio rašytojo.

Visuomenė ne iš entuziazmo šlovino jubilia­
tą. tačiaus su tąja pagarba, kurios yra nusipel- 
nęs savo darbais jubiliatas Vydūnas. Tai galė­
jo visuomenė geriau užsimąstyti apie Vydūno 
skelbiamas idėjas, įsigilinti j jo asmenį, jo pažini 
ras ir daug ko pasimokyti. Pats jubiliatas ne ki­
ta ko ir trokšta, kaip tik to, kad Lietuviai įsigi­
lintų į jo pasaulėžiūrą, gyvendintų jo skelbia­
mus idealus^ ieškotų paties savęs, žmoniškumo.

šitoks sukakčių šventimas jubiliatą geriau­
siai pagerbtų, nes ir pats jubiliatas sako, kad 
reikėtų susirūpinti “visa tuo, kas kelia Lietuvių 
tautą ant aiugštesnio žmoniškumo kultūros laip­
snio/’

(Vanagaičio prakalba deklamiiota 20ts tnetinla- 
me Chicagos Lietuvių Ratelio 

jubilėjiniame bankete)

joje konstitucijoje tapo užrašyta ant visados, jog Vilnius 
yra amžinai nustatoma Lietuvos sostine. Tas jau supran­
tama. Bet kodėl mųsų Grigaičiai ir Taš'kunai nieko gero 
netaria del šito konstitucijos straipsnio, — kuris jaudina 
visą Lietuvių Tautą ir taip arti yra Lietuviams prie šir­
dies?...

Tiek tuo tarpu apie pirmutinius demagogus ir Len­
kų bičiulius, kuriems dar Lietuvos naujosios 'konstituci­
jos nemačius jau prisimetė Šv. Vito šokio (drebulio) liga. 
Ateityje prie to reikės dar sugryžti, todėl mes apsistoja-1 
me tik tuo trumpu keikūnų ir melagių demaskavimu.

Skaitome reikalingu pridurti tik tą, kad anot labai 
patikėtinų šaltinių, šituo iš Lietuvos, pranešimu esą pa­
daryta gana geras apie Lietuvą įspūdis, kaip Washing­
tono valdžioje, taip ir įvairių šalių ambasadose bei at- 
stovybėse.JTas reiškia Lietuvai daug daugiau^ fiegu tūlų 
neatsa'komingų asmenų demagogija pas mus pačius.

AMERIKOS FARMERlV KLAUSIMAS
• Vetavimas McNary—Haugen biliaus sukėlė nemažą 

audrą Amerikos vidaus politikoje. Kaip žinoma, tas bi- 
i liūs butų nustatęs tvirtas kainas ūkio produktams ir jei 
tų kainų nebūtų galima gauti pasaulio riųkoje, tai neda- 
teklių padengtų Amerikos valstybės iždas. Žinovai ap- 

• skaitė, kad tas iždui kainuotų kasmet nuo 250 iki 400 
uiilionų dolarių. Farmerių atstovai nurodo, kad jei tas 
iždas šelpia fabrikantus biznierius, tai gali pašelpti ir 
farmerius. jei yra ekonomiškai ir kon'stituęiniai klaidin­
ga fermerius šelpti Mc-Nary—Haugen biliaus principu, 
tai turi bųti surastus kitas principas. Ir republikonų 
partijos seime tikimasi turėti gerokų susirėmimų farme- 
frių pašalpos teorimo klausimu, kurie, gali būti, nuvers 
Hooverio taip sklandžiai augančią kandidatūrą i Ame­
rikos prezidentus; nes Hooveris yra fabrikantų žmogus. Į

Kas iš to jei jubiliatui panegyrikas sakys, o 
jo dvasia nepersiims, jo filosofijos, kūrybos ne­
pažins, jo moralės nurodymų negyvendins. Ju­
biliatui butų daug mieliau, kad jo kūrybos pa­
sireiškusi dvasia, nudažytų ir Lietuvių tautos 
dvasią, kad jis butų savo ideologija Lietuviams 
nesvetimas. Todėl ir teks tąja sukakčių proga 
su Vydunu supažindinti.

2. Biografinės žinias, Vydūno asmuo. Vi­
lius VydūnasStorasta yra gimęs 1868 m. 
Kovo 22 d. Jonaičiuose, Šilutės apskr. arti že­
maičių sienos. Vydūno tėvas rengęsis Berlyne į 
J ūdiją misijoms, tačiau del nesveikatos, atsikė­
lęs į žemaičius kunigauti, žmogus bluvęs šviesus 
ir mokslus, tai ir savo sūnų namie mokęs ne vien 
Skaitymo ir rašymo, bet ir klasikinių Graikų, Rd 
menų kalbų. Vėliau Vilius išėjęs mokytojų semi­
narijos kursą ir kurį laiką mokęs vaikus, at­
liekamu laiku skaitęs, giiinęsis.į įvairias moks­
lo šakas. Mokslas tiek Vydūną paviliojo, kad jis 
metęs mokymo darbą, pradėjo studijuoti iš pra­
džių Greifswalde, paskui Leipcige, Hallėj ir 
Berlyne. Pirmiausiai išmoko Anglų ir Francų 
kalbų, — jau vėliau gilinosi į humanitarinius 
mokslus: kultūros, meno, gamtos mokslą ir tei­
sių filosofiją, filosofijos, literatūros ir meno 
istoriją. Sistematiškai nėra išėjęs nei vieno šių 
mokslų, nėra nei diplomo įgijęs, tačiau ir Rytų 
ir Vakarų Europos kultūras numano geriau už 
kibus diplomuotus.mokslininkus.

Labiausiai Vydūną universitetuose žavėjo fi 
losofija, jis ieškojo joje atsakymų į giliuosius 
religijos, moralės, tautinės ir bendrai kultūros 
klausimus. Susipažino Vydūnas su Rytų kultū­
ra, ypatingai su Indų. Veikė jį Indų religija, 
kurios pagrindas — gamta, jos garbinimas: Nc^ 
mažiau darė įtakos ir Buddos mokslas, trum­
pai šiomis eilutėmis išreikštas —

Blogų darbų vengti, 
Stengtis įgyti dorų, 
širdį laikyti gryną, 
Tai Ruddos tikyba.

Tokios tai kultūros ir filosofijos įtakoj bren 
do Vydūnas Vokiečių universitetuose. Jis sėmė 
iš jų visa kas geriausia, kilniausia, kas padeda 
harmoningai asmenybę išugdyti. Ir paskui Vy­
dūnas, turėdamas tvirtą pamatą, etate sau gra­
žius rumus, tąjį universitetuose įgytąjį moks­
lą, pažintąsias pasaulėžiuras persitvarkė, savo 
gyvenimui gaires nustatė ir musų tautai irgi 
tas pačias gaires nurodinėjo. Likęs vėliau Tilžėj 
mokytoju atsidavė jaunimui, jį auklėjo, tėvynės 
meilės, žmoniškumo jausmus diegė. Suprasda­
mas meno, grožio, dainos reikšmę, jis čia spie­
tė jajunimą į dainos ratelius, organizavo chorus, 
lietuvišką dainą mylėti ragino. Mažosios Lietu­
vos jaunimas tautėti pradėjo tik Vydūno išju­
dintas. Pamilo ne tik dainą, bet ir savus papro­
čius, tradicijas, pajuto Rambyno dvasią, seno­
vės pyliakalnių dVasią. šitoj dvasioj Mažosios 
Lietuvos jaunimas tautiškojo, 'brendo, stiprė* 
jo.

Be to Vydūnas ir plačiau užsimojo kultū­
ros darbą varyti. Atliekamu laiku lankėsi įvai­
riose vietose paskaitas laikydamas, kur besimo­
kančiai jaunuomenei idealizmą yra skelbęs, vi? 
sur Čia yra skiepijęs žmoniškumo jausmus, mo­
kęs jaunimą skaidrėti, tobulėti.

(Toliaus bus)

Nesenai dar tie laikai, 
Kaip mes buvome vaikai, —; 
Kaip mažyčiai bėginėjoih —= | 
Skaityt, rašyt, nemokėjom.... 
Vakarais, prie balanėlės, 
Verpia musų motinėlės 
Lino siūlą, Vilnos siūlą 
Del sermėgos, del milinės 
Ir del drobės audeklinės. 
Siūlai, gijos, metmenėlis 
Vis ratelio padarėlis: 
Ketarhyčiai, aštuonnyčiai, 
(Iš ko siuvami trinyčiui), 
Ar miliniai, pakuliniai, 
Ar languočiau ar ribiniai, 
Juostės, drobės staldengtelės —- ■ 
Viskas verpta motinėlės 
Prie beržinės balanėlės. 
Verptas siūlas to ratelio, 
Musų tautą dengė, rėdė... 
Taip likimas jail surėdė.

Lietuvoj hera kaimelio, 
Vienkiemio arba įpiestelio, 
Kur nerastu iri ė t siūlelio 
Suverpto ant to ratelio,.. 
Prisiminkit tuos laikus, 
Kaip ratelis — taus — vaikus . 
Mokė žodžio, mokė rašto. 
Kaip Maskolius musų kraštą 
Stengėsi tamsoj laikyti, 
Tai ratelis mums padėjo 
Tąją tamsą išblaškyti.

Būdavo, vaikai suėję 
Pas ratelio verpėjėlę, 
Kas priklaupęs, atsisėdęs, 
SlebizUoja poterėlį. 
Ar mokinos abėcėlę 
Prie dumUotos balanėlės..,, 
šuo atilojo — vaikai žaidžia... 1 
Lementoriaus, abėcėlė — 
Verpėjėlės sterblužėlėj... 
Lyg juokinga, lyg traginga, 
Bet tiesa nemelaginga. 
Tą istorija užrašė...

Matote, ratelis nešė
Miums dvejopišką kultūrą.
Jis mus rėdė ir sukurė 
Tą lietuvišką mokyklą 
Iš kurios mes Čia atvykę 
Susibūrėm į Ratelį, 
Kurs kitonišką siūlelį 
Verpia čia del mus Lietuvių. 
(Nors, tautystėje jau žūva). 
Metų dvidešimts suėjo 
Kaip Ratelis “verpt” pradėjo 

Po Chicagą, lietuvybę. 
(Įkainuoki! jo vertybę!) 
Daug gražių darbų nudirbta: 
Daug ritinių, keturnyčių.... . 
Abėcėlės magaryčių 
Ir kitoniškų darbelių... • 
čia išausta iš siūlelių... 
Taigi, broliai Ratel iečiai, 
šiandien, kol dar mus neliečia 
Ištautėjimo “tornadas” 
Kol dar spaudai nėra badas, 
Spieskimės visi j būrį 4
Kas dar lietuvybės turi! r.i 
Auskim drobes, ausklm juostas 
Keturnyčius, aštuonnyčius, 
Tegul rėdosi trinyčiais 
Mus Lietuvis, kaip senovėj... 
Duokim jam ir “lementorių,” 
Tegul šviečiasi kaip nori: 
Tegul skaito, kalba, rašo, 
Bet kitų tegul neprašo 
Meno, mokslo ir tautybės!...

Dirbkim .mes del lietuvybės l.ą. 
Tad valio už mus’ Ratelį! 
Tegul jis į garbų kelią 
Veda mus — Amerikos Lietuvius!... ' 

(Užrašė Dr. A. L. Graiiiunas.)

■o- •o- ■o

Jeigu vaikinas nusiprausia veidą kartu su 
ištekėjusia moteriške, tai jis neliks nevedęs.

' Jeigu moteris, būdama nėščia, sterblėje ne­
ša sąšlavas arba kitokius nešvarumus, tai už­
gimusį kūdikį nuverčia spuogai ir skauduliai, it 
kūdikis gali mirti.

— Iš Veliuoniečių Tautosakos.
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BRUOŽAI Iš LIETUVOS VIDAUS IR 
UŽSIENIO REIKALAIS

Rašo Dziemedzis.

7. Lietuvos Ministerio Pirmi­
ninko įtaka

(Užbaiga)

5. Lietuvos Išgamų Pastangos

Kaunas. Reikia pabrėžti, kad 
tautai nėra ir negali būti ar­
šesnio ir žalingesnio priešo, 
kaip išgama. Musų tautai išga­
mos išperėti socializmo ir ko­
munizmo lizduose. Plečkaitis ir 
jo sėbrai, musų gadynėje, pa­
sirodė nuogame paveiksle išga- 
mystės. Plečkaitis buvo Lietu­
vos Seimo nariu ir patikimu 
Lietuvos valstybės žvalgybinin­
ku. Įgijęs Lietuvoje garbės ir 
vidujinio Lietuvos valstybės gy 
venimo žinių, save, savo garbę 
Ir žinias'pardavė Pilsudskiui už 
milioną zlbtų. šiame parsidavi­
mo akte bei sutartyje sulygta 
organizuoti Lenkijoj “Lietuvos 
legionus,” pult ir sunaikinti Lie 
tuvą, pavedant Lenkijos vergi- 
jon. Tai negaili būti žiauresnio 
ir šlykštesnio danbo, ir tokius 
darbus tegali tik tautos išga­
mos atlikti.

Ačiū Lietuvos žmonių vie­
nybei, patriotizmui ir griežtai 
Lietuvos Ministerio Pirmininko 
rankai, išgamoms -nepavyko tik­
slo pasiekti. Prof. Voldemaro 
žygiai privertė Tautų Sąjungą 
ir didžiąsias valstybes šiuo 
klausimu susidomėti ir ištyrus 
legionų organizavimo reikalą, 
Pilsudskis tapo priverstas Pleč­
kaičio legionus panaikinti.

Šiomis dienomis būreliai su­
kvailintų Lietuvių, jau buvusių 
Plečkaičio “legionuose” gryž- 
ta atgal Lietuvon, atlieka iš­
pažintį iš savo darbų ir su at­
gaila širdyje, pasiduoda Lietu­
vos valdžios rankosna, noriai su 
tikdami priimti už savo darbus 
tokią bausmę, kokią Lietuva už 
nusikaltimą jiems uždės. Tai

tragingi momentai; bet jie šian 
die n Lietuvoje dedasi ir iš to te 
pasimokina visas lietiuviškas pa 
saulis.

Plečkaičio likimas dabar yra 
nepavydėtinas. Duok Dieve, kad 
ir išgama Pilsudskis su savo 
sėbrais to paties sulauktų. Tik 
laukiama čia Lietuvoje, kuomet 
Amerikoje gyvenanti ir veikian 
ti šių išgamų užtarytojai ir se­
kėjai pradės atgailą daryti. Iš 
Amerikos Lietuvių laikraščių 
patiriame, kad socialistai dar 
vis tebesisieloja Plečkaitį ištei­
sint. Vis dar tebeklaidina Ame­
rikos Lietuvių visuomenę ir te­
bekuria antagonizmą Lietuvai 
ir Lietuvos valdžiai, ačiū ku­
rios pastangomis Lietuvos rei­
kalai albelnai, o užsienio politi­
ka ypatingai žymiai pagerėjo. 
Nėr abejonės kad Amerikos Lie 
tuvių išgamos ir propogandis- 
tai taipgi prieis liepto galą ir 
tikime, kad Lietuvių tautai Die- 
vas kada nors pagelbės ir Ame­
rikos Lietuvių išgamas nubau­
sti.

6. Lietuvos Vyskupų Apsilan­
kymas Romoje

Lietuvos vyskupai, vizitavę 
Papą, jau gryžo. Sulyg turimų 
žinių, jų vizitas esąs Lietuvos 
naudai; nes Vatikanas davęs 
jiems griežtai suprasti, jog rei­
kalinga Lietuvos kunigus išves­
ti iš politikos galutinai. Dabar 
bus aišku, koks likimas kade- 
mų partiją laukia Lietuvoje. 
Vadinasi, padaryta augštas per 
tvaras ir senąja eisena per šią 
pertvarą kademams nėra ga­
lima persiveržti. Reformos, 
kaip matote, prievarta ateina; 
ir tas gerai, nes ir šiuo atveju 
sveikiau bus Lietuvai.

Prof. Voldemaro įtaka spar- ; 
čiai auga kaip Lietuvoje ir vi- i 
same lietuviškame pasaulyje, i 
taip ir užsieniuose. Prof. Vol­
demaras yra gabus, sumanus ir 
griežtas politikas. Neveizint tų 
visų sunkumų, kurie po per­
versmų buvo susidarę, Prof. 
Voldemaras savo energingu vei 
kimu tuos sunkumus vieną po 
kito pašalino. Ypač užsienio po 
litikoje, reikia pabrėžti, buvo 
labui sunkus ir keblus darbas 
sukurti gerus santykius su Vo­
kietija, atsižvelgiant į anais lai­
kais nenusistovėjusį Klaipėdos 
krašto klausimą. Paskui pre­
kybos sutartis su Vokietija, kas 
yra begalo brangus Lietuvai 
dalykas. Toliaus, sukūrimas 
gerų santykių su Italija ir da­
linai su Francija; o ant galo ir 
su Anglija, kurios šiandien nau 
ja kryptis Lenkų-Lietuvių klau­
simuose yra pastebėtinai dide­
lės svarbos dalykas.

Ištikro, kada taip dalykai at­
sistoja šviesoje dienos faktų, 
tai reikia prisipažinti, kad skau 
du širdžiai darosi, kuomet pri­
sieina konstatuot faktas, jog 
Amerikos Lietuvių laikraščiai, 
— išskyrus keletą, — šiuo laiku 
turi but cenzūruojami ir neįsi- 
leidžiami Lietuvon, kaipo spau 
da didžiausių Lietuvos priešų. 
Ypač tą skausmą jaučia Lietu­
voje gyvenanti Susivienijimo 
Lietuvių Amerikoj nariai ir 
Sandariečiai, matydami, kad 
jų mylimiausių organizacijų or 
ganai, sekdami išgamų socialis­
tų Lenkijos naudai skleidžia­
mą nešvarią propogandą, klim­
psta kartu su anais į nešvaraus 
šlamšto lingynę.

Patartina Susivienijimo Lie­
tuvių Amerikoje ir Sandaros 
seimams šį metą tarti rimtą žo- 

, dį ir šių organizacijų organus 
apvalyti nuo purvų, kiuriais jie 

i yra užpildomi. Jei visas pasau­
lis šiandien įvertina Lietuvos

valstybės darbus ir teikia Lie­
tuvai paramos simpatijų ir pri­
pažįsta, kad Lietuva gali gra­
žiai ir rimtai valdytis, tai ko­
dėl Amerikos Lietuvių buvu­
sios tautinės bei patriotinės or­
ganizacijos negalėtų šį metą 
apvaikščiojant Pirmutinį De- 
šimtmetinį Lietuvos Nepriklau­
somybės Jubilėjų, pasukti savo 
gyvenimo ir veikimo žygius į 
naują kryptį, naudingą Lietu­
vos valstybei ir Lietuviams a- 
belnai.

Pats žodis “demokratija” jei 
darbais neparemtas mažai reiš­
kia. O “lietuviškoji demokra­
tija,” kuri savu laiku visoje sa­
vo skaistybėj buvo apsireišku­
si, įrodė, kad už ją ir del jos 
Lietuvių tautai nereiktų tiek 
daug sielotis ir blįuznyti. Tvar­
ki ir ideališka demokratija, tie­
sa, yra gražiausias dalykas val­
stybių tvarkoje. Bet mes Lie­
tuviai, ačiū amžiams Rusų ver­
gijos, šios ideališkos demokrati 
jos šiandien, kuomet musų ša­
lyje šimtai, o gal ir tūkstančiai, 
išperėtų išgamų dar tebegyvuo 
ja ir svetimo huliganizmo ei­
bės, šios ideališkos demokrati­
jos, kad ir labiausiai norėdami 
turėti ir ją vartoti dar nega­
lime. Nuoširdžiai patariama 
Amerikos Lietuviam šaltai šiuo 
klausimu pagalvot ir Lietuvos 
reikaluose surimtėt.

UŽRAŠYKI T
"VIENYBĘ'’
SAVO GIMINĖMS IR
PAŽĮSTAMIEMS
LIETUVOJE

M. M. ŠLIKAS
LIETUVIS ADVOKATAS

2433 E. Allegheny Avenue
PHILADELPHIA, PA.
Tel.: Regent 0648 .

Namų Tel.: Michigan 5751
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Speciale “Vienybes” Ekskursija

Į LIETUVĄ
—: SU PALYDOVU

PASAULIO DIDŽIUOJU LAIVU

' LEVIATHAN
UNITED STATES LINIJOS

LIEPOS (JULY) 4 D., 1928
IŠ NEW YORKO Į KLAIPĖDĄ

Su Persėdimu Southamptone

Užsisakant Vietas ar Kokių Informacijų 
Reikalaujant, Kreipkitės: 

“VIENYBES” EKSKURSIJA
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Didžiulę "Vienybes” Ekskursiją Vado­
vaus Žymus Tėvynainis Dabartinio 

"Vienybes” Stabo Narys 
p. Petras Belickas

ttVunybh,t Ekskursijos Palydovas 
PETRAS BELICKAS

PU. Petras Belickas po didžiojo karo jau antru kar­
tu keliauna Lietuvon. Jis yra gerai prityręs jurų 
kelionėj, ir kiekvienam keliauninkui visoje kelio­
nėje bus artimiausis prietelis ir patarėjas. Kiekvie­
nas keleivis p. Belicko patarnavimu kelionėje bus 
patenkintas.

Saugi, smagi kelionė pasilieka viso amžiau! at­
mintu. "Vienybės" Ekskursija išplaukia pačiu 
gražiausiu laiku LIEPOS (July) 4 d. Vasaros 
karitosios dienos bus ekskursantų vėsiai praleidžia­
mos ant jurų. Prisidėkite prie jos ir linksmu bu­
riu athnkyk.it savo gimtinį kraštą Lietuvą Šiuo 
Istoriniu metu Sukaktuvių DEŠIMTS METŲ 

įAISVOS NEPRIKLAUSOMOS LIETUVOS.

Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo
Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausi 

Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuvių Judėjimą.

LAIVAKORČIŲ KAINOS Į 
KLAIPĖDĄ:

Trečia klesa------------------ — — $112.00
Trečia klesa į ten ir atgal-------186.00
Antra klesa — — — — — 170.00 
Antra klesa į ten ir atgal — — 340.00

Revenue Tax $5.00 Atskirai

švarumas, puikus valgiai, patogios privatiškos ka­
jutes, dideli ir oringi kambariai rūkymo ir mote­
rims salionai. Laike kelionės koncertai, visokios, 
rųšies žaislai, šokiai, maskaradai ir judami paveiks­
lai. Kas padaro kelionę linksma, smagia ir ideališ- 

Jurų Milžino 
niekuomet neke- 
keliaujantis jurų 
laivo aptarnau-

ka. Kas kartą keliavo ant 
"LEVIATHAN”, tas kitu laivu 
liaus, šis laivas tai yra didžiulis 
miestas. Laivas "Ltviathan” tik 
tojų turi viri vieną tūkstantį žmonių.

KAS REIKALINGA TURĖTI 
KELIAUJANT LIETUVON

Lietuvos piliečiams — Lietuvos pasas. Gavimui 
paso reikia išpildyti tam tikrą aplikaciją, pridėti 
gimimo metrikai, arba senas Rusų pasas, du paveik­
sliuku. Kurie nori gryžti atgal i Ameriką — rei­
kalinga gauti “Re-enter Permit" gryžimui leidimą. 
Gavimui "Re-enter Permit" reikalinga išpildyti 
tam tikra aplikacija (form 631) ir aplikacijoj 
BŪTINAI nurodyti dieną, menesį ir metus kuomet 
pasažieras atvyko Amerikon, taipgi LAIVO var­
das ir į kokį portą pasažieras vyko.

Šią aplikaciją reik pasiųsti kartu su dviem foto­
grafijom ir Money Order ant $3.00 — padengi­
mui leidimo lėšų. Sekančiu adresu:

Hon. Commiuioner Genera! of Immigration, f 
Washington, D. C.

AMERIKOS PILIEČIAMS REIKIA TIKTAI: 
AMERIKOS PASO ir LIETUVOS VIZOS.

PER AT L ANTIKĄ TIK PER 
SESIAS DIENAS

"VIENYBĖS" Ekskursija pribus Lietuvon pačiu 
gražiausiu vidurvasario laiku. Kiekvienam ekskur­
santui bus malonu ir linksma pamatyti tos Lietuvos 
žaliuojančius laukus, pasigrožėti gamtos suteiktu 
grožiu.

Visi ekskursantai bus pilnai patenkinti kelione- 
ant laivo "LEVIATHAN", nes yra greičiausias 
ir didžiausias pasauly laivas, juomi keliaujant ne­
reikės jausti jurų ligos, tas jo milžiniškas didumas 
neduoda galės jūrėms jį įsupti.

Nėra kito Kokio laivo, kad duotų tiek kelei­
viams parankumų, kiek gauna keleiviai ant Le­
viathan laivo. Pirmos klesos maistas ir mandagus 
patarnavimas. Visų gerumų ir patogumų teikiamų 
keleiviams ant laivo "Leviathan" nėra galimybės 
aprašyti. Kurie kartą keliavo ant laivo Leviathan, 
tie visi žino kaip kelionė yra smagi, žingeidi ir 
linksma.

Neatidėliojant prisidėkite prie šios "Vienybės" 
Ekskursijos, nes vėliaus bus trukumas vietų. TUO- 
JAUS UŽSISAKYKITE VIETAS.

TREČIOS KLESOS PATOGUMAI
ir parankamai ant laivo "Leviathan”, kajuto, pri­
vati, ir ruimingos, po dvi, tris, ktturia, ir šešias 
lovai grupėms arba šeimynoms.

Poilsio kambarys

A merikiečitį Savaite Lietuvoje
Visi "Vienybės" ekskursantai turės progos daly­
vauti rengiamoje Lietuvos Šiaulių Sąjungos didelėje 
iškilmėje "AMERIKIEČIŲ SAVAITĖJE", kuri 
įvyks nuo 3 d. iki 9 d. Rugsėjo (Sept.) mėnesio. 
Visą tą savaitę Amerikiečiams bus suteikta viso- 
kėliausios progos susipažinti su Lietuvių ir vi­
soms esančioms Lietuvoje Istorinėms vietoms, bei 
valstybinėms ir kultūrinėms įstaigoms. Toji savaitė 
bus pagerbimas Amerikiečių Lietuvių, nes didelė 
dauguma Amerikos Lietuvių yra prisidėję prie Lie­
tuvos atgimimo medžiaginiai arba moraliai.

šią vasarą bus linksma išgirsti jaunuolius dai­
nuojant "VALIO DALGELI, VALIO"!

CHICAGO, ILL. i
Trys Banketai 1

Banketų-banketėlių Chicago- ‘ 
j e netrūksta. Chicagos Lietu­
viai vaišingi ir svetingi. Todėl 
beveik nieks į tai nekreipia do- ' 
mės apart užinteresuotų rengi­
me banketo.

Atvyks Chicagon svetis — , 
bile svetis, — banketas priė­
mimui svečio! Išvyksta iš Chi­
cagos tas p'ats svetis — banke­
tas! Važiuoja palydovas su gri 
noriais iš Chicagos Lietuvon 
— banketas! Sugryžta palydo­
vas iš Lietuvos — banketas 1 Ir 
taip beveik kas vakaras pas 
chicagiečius Lietuvius pramo­
ga.

Ne apie tos rųšies banketus 
noriu keletą žodžių parašyti, 
bet apie tikrus-iškilmingus ban 
ketus, apeinančius ir paliečian­
čius visus Chicagiečius.

štai pirmas banketas “De­
šimts metų Lietuvos nepriklau­
somybės sukaktuvėms paminė­
ti,” kuris atsibuvo Stevens vieš 
būtyje. Tame bankete dalyva­
vo apart augštojo sluogsnio 
Chicagos Lietuvių, dar ir gene- 
ralis Lietuvos konsulas p. P. 
žadeikis ir chicaginis Lietuvos 
konsulas, p. Kalvaitis. Svečių 
suvirš trys šimtai. Didelė gra­
žiai papuošta svetainė, stalai 
gyvomis gėlėmis nudabinti... 
bet nejauki atmosfera — be 
ūpo!... Nei muzika, nei dainos, 
nei kalbos širdies nepakuteno. 
Atlikta pilietiška pareiga ir 
skubinasi visi svečiai namon!

štai antras 'banketas “Ame­
rikos Lietuvių Daktarų Dr-jos” 
kuris atsibuvo Bismark viešbu­
tyje. Nors svečių ibuvo perpus 

■ mažiau- negu - 10ts - metiniame 
Lietuvos nepriklausomybės ju- 
bilėjiniame bankete, bet čia kas 
kita. Svečiai jautėsi nariais vie­
nos didelės šeimynos — link­
smi, patenkinti! Programas pui 
kiai 
dilgino ir kuteno jausmus; kai 
bos D-ro V. Šimkaus, D-ro M. 
Strikolio, Dr. C. Vezelio, D-ro 
A. L. Graičiuno, Lietuvos kon­
sulo p. Kalvaičio — tvirtino, 
stiprino dvasią ir kėlė ūpą vis 
augštyn — augštyn į erdves 
duosno laimingo gyvenimo.

Visų kalbėtojų nors ir su­
traukoje padluoti kalbų turi­
nius užimtų labai daug vietos 
Laikraštyje. Tad pasitenkinsiu 
tik vieno D-ro A. L. Graičiuno 
kalbos turiniu, kad visuomenė 
pasvarstyti); nes, man rodos, 
yra reikšminga, ši kalba bu­
vo skaityta iš rašto ir užėmė 
10 minučių laiko, (šios kalbos 
turinio, del stokos vietos ko­
respondencijų skyriuje, neįdė- 
jome. Prie progos gal įdėsim 
atskirai. Red.)

štai trečias banketas “Lie­
tuvių Ratelio” 20ts metinis ju- 
bilėjinis banketas. Chicagiečiai 
jį vadina Lietuvių Inteligentų 
Ratelis, kuris atsibuvo Sher­
man viešbutyje, šį banketą ga­
lima pavadinti: “savųjų narių 
banketas,” svečių, apart Lietu­
vos konsulo p. Kalvaičio, kaip 
ir nebuvo. Lietuvių Ratelis ty- 

1 kiai ir tyliai vadovauja visos 
Chicagos kultūros ir apšvietos 
darbuotę. Taip ir šis 20ts meti­
nis jubilėjinis banketas atsibu­
vo tykiai ir tyliai, ir tik p. 
Vanagaitis, it tas gaidys ant 
tvoros (užskridęs — sparnais 
suplasnojo ir užgiedojo Lietu­
vių Ratelio darbuotę. Ir ka­
dangi jo dainelė atvaizdina Chi 
cagos Lietuvių Ratelio sielą, 
todėl pasivelysiu čion tą dai­
nelę ištisai paduoti. (Del sto­
kos čia vietos ir tas eilutes įde­
dame kitoje vietoj, žr. skyrių 
“Valandėlės.” Red.)

A. L. Graiėiunas

čią dieną įvyko šv. Juozapo cho 
ro šokiai. Pusėtinai pavyko ir 
rodos, liks dar keletas dolarių 
ir pelno. Visgi gaila, kad cho­
ras susimanė užlįsti kuopai už 
akių; nors iš anksto buvo gar­
sinta.

— Birželio 15 d. įvyks ati­
darymas orlaivių stoties So. 

’Lowell, Mass.
— D. L. K. Vytauto Klu­

bas rengiasi prie savo parko 
atidarymo. Sutaisė geriau­
siai negu kada nors ir leng­
viausi keliais, kuriais bus ga­
lima privažiuoti be vargo. Ati­
darymas įvyks Birželio 2 ir 3 
dd. Bus daug pamarginimų. Už 
kviesti visų apylinkės miestų 
klubai: Lynn, Haverhill, Law­
rence ir kit. Loweliečiąi gali 
džiaugtis, kad dabar turės to­
kią puikią vietą.

— Tik gaila, kad daug dirb­
tuvių užsidarė ir daug musų 
vientaučių neteko darbo. Tūli 
jau apleido Lowellj, o kiti dar 
rengiasi kitur važiuot; nes čia 
nebegali rast užsiėmimo. To­
kiu budu musų kolonija suma­
žėjo.

— Kokis laikas atgal buvo 
iš čia rašyta, kad daug mirė 
nuo svaigulių, bet tai buvo vis 
vyrai. Tačiaus pastaruoju lai­
ku jau neatsilieka 
Tula moterėlė M. 
kad net iš proto 
nelaimingas mažas

nusisekė: muzikalė dalis

LOWELL, MASS. 
Sis Tas ir Anas

Dar

ir moterys, 
taip gėrė, 

išėjo. Liko 
vaikutis. 
Vietinis.

WILKES BARRE, PA.
Jaunuolis Žuvo Kasyklose

Kasyklose žuvo Juozas Vala- 
donis, 18 metų jaunuolis, 18 
Slattery St., Laurel Run prie­
miesty. Pet jį perbėgo keli ka­
syklų karai su anglimis ir su­
trynė taip, kad mirtis buvo 
staigi. Velionis paliko 
brolius ir vieną seserį 
me nuliudime.

— čia Ibuvo gana

tėvus, 3 
didelia-

smarki 
perkūnija; trenkė į namus J. 
Rėkaus, policijos viršininko iš 
Lee Park 29, Wyoming St., su­
griaudama visą viršų kamino, 
bet namų neuždegė, tik -namiš­
kius smarkiai išgąsdino.

— Antrą vietą perkūnas tren 
kė į namų elektros vielų apa­
ratą, 134 So. Grant St., su­
draskydamas visą aparatą ir 
sieną; namų neuždegė, tik iš­
gąsdino šeimyną.

— Mirė Antanas Miklasevi- 
Čius, nuo Vine St., Plymouth; 
čia išgyveno 36 metus, paliko 
vaikus jau užaugusius, dvi se­
seris Čia ir vieną brolį Lietuvo­
je. Buvo narys SLR RA vietinės 
kuopos, taipgi ‘buvo ir nariu Z. 
N. P. ir sekretorius Lenkų. 
Palaidotas su bažnytinėmis ap­
eigomis į parapijos kapines.

— Mirė Jonas Paulenka, 617 
Casey Ay., Stanton Hill. Pa­
laidotas su bažnytinėms apei­
gomis į parapijos kapines — 
Georgetowne.

— Mirė Jonienė Jankus, 153 
Diamond St., Swoyersville. Pa­
laidota per kun. Jurgį Inčiu- 
rą, pagelbininkas kun. šepšins- 
kas, su bažnytinėmis apeigo­
mis į parapijos, kapines.

— Mirė Jonas Tamošaitis, 39 
metų, ukėje Ruggles Stoties. 
Sirgo jau visą žiemą ir buvo nu 
ėjęs į ūkį, bet ir tenai giltinė 
rado. Tamošaitis prigulėjo į 
SLA. 35 kp., ir į ALTS; buvo 
nevedęs ir paliko čia kelias 
tetas ir puseserį.

Nicnių Jonas.

SLA. 173 kuopa buvo suren­
gus šokius, nežiūrint kad tą pa­

CHICAGO, ILL.
Apie Ketinimą Čia Per­

kelti "Sandarą”

Aname “V-bės” n-ry rašiau 
kiek iš sandariečių susirinkimo, 
kuriame kalbėtą apie ketinimą 
“Sandaros” taktiką mainyti ir 
perkelti ją Chicagon. čia dar 
kelis žodžius pabriežšiu iš to pa 
ties susirinkimo smulkiau, kad 
butų aiškesnė čia dabar tarpe 
sandariečių viešpataujanti d va 
sė.

Taigi vėl prie minėtojo mi­
tingo.

Debatuoja, ar kelti, “Sanda­
rą” ar ne į Chicagą? Valan­
čius karštai priešingas. Jis 
tvirtina, kad “Sandarai” čia pa 
sėkmės nebusią, ir neužsimoka 
kelti. Brandis karštai įrodinė­
jo naudingumą “Sandarą” į 
Chicagą perkėlus, kur tautiš­
kumas -butų gyvesnis tarpe 
Chicagos Lietuvių ir tupėtų 
tautos reikalus pirmoje vietoje 
negu partiją, statyti; tada tu­
rėtų, kaipo savaitinis laikraš­
tis, gerą pasisekimą; jeigu trys 
vietos laikraščiai gali gyvuoti 
ir gauna šauniai apgarsinimų, 
tai ir “Sandarai” bus lemta gy­
vuoti ir matosi galimybė. Bran­
dis užsimena, kaip "Vienybė” 
vertėsi; jisai prie jos dirbo, 
kuri, esą gana- gerai gyvuoja, 
vieną po kito trukumus užpil­
do. O kodėl “Sandarai” ne­
gyvuoti Chicago j e, jei dar 
nariai savo duoklėmis užlaiko? 
Dr. Zymontas aiškina, kad su 
“Sandaros” vardu, šiokiu ant- 
galviu, busią sunitu prie biz­
nierių prieiti, kaipo nežinomam 
laikraščiui.

Prieina vienbalsiai “Sanda­
rą” į Chicagą perkelti, pada­
rius tautiniu pilniu, laikraščiu. 
Tam perkėlimui išrinkta komi­
tetai, kuri per gerus tėvynai­
nius biznierius kolektą padarys 
ir sukels viemą-kitą 1,000 dola­
rių “Sandaros” perkėlimui Chi 
cagon. Kod'is, kaipo pirminin­
kas, aiškina, kad vietos laik­
raščiai tautiniam darbui yra la 
bai toli užsimena dar, kaip 
“Naujienos” per savo “Padau­
žas” visus gnaibo ir šmeižia.

Aleksas A. Žalpis.

SELPK1M LIETUVOS VILTĮ 
— MOKSLEIVIJĄ!

Kavaliauskas
LIETUVIS GRABORIUS ir 

BALSAMUOTOJAS 
Užtikrinu, kad mano patarnavimas 
bus atatinkamiausias ir už prieina­
mą kaina. Nubudimo valandoje 
prašau šauktis prie manęs — 

1439 So. 2nd Street
Philadelphia, Pa. 
Tel. Bell. Oregon 5136 

Keys!on. Mam 9669

Bell Phone Poplar 7648
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius —
Geriausias patarnavimas,

Daug metų patyrimo
102S Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

Tdtfotua W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
With" Bern. P«.

(2-raa Inboa — kambary, nr. 19)

PIGUS IR GERAI PASTATYTI NAMAI!
JULIUS PAKNIS, General i s kontraktorius ir Real Estate 
Brokeris, pastato gerus namus bile vietoje, o taipgi turi 
daugelį naujų savo statytų ir svetimų naujų ir senų namų 
pardavimui. Todėl, kurie norite statyti ar pirkti gatavus 

namus, visuomet kreipkitės tokiu adresu:
JULIUS PAKNIS — BUILDER

347 Chestnut Street, Kearny, New Jersey
Telefonas: Kearny 3349.

athnkyk.it
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I Jaunimo Skyrius
________ Lietuvių Jaunuolių bei Sportininkų Savaitinis Kampelis

Gegužės 9 d. vakare bažnyti­
nėje svetainėje įvyko susirin­
kimas Lietuvių A. P. Susirašė 
pusėtinas skaitlius narių ir iš­
sirinko drūtą valdybą.

GRAŽUOLE LIETUVAITĖ Kę savo Įvairių rankos išdir­
binių, Tarptautinėje Moterų Pa 
redoje, skyrių*

> Kaunas. Lietuvos Universi- 
w«Mvcs.vr., t c*, aiuu uuaojš teto studentų atstovybė nutarė

2 iki 5 dd. čionai įvyksta Tarp-Į įstoti į tarptautinę studentų 
■tautinė Gražuolių Mergaičių' federaciją, kurios ceptras. yra 
Paroda, kurioje dalyvauja Bet-Į Briussely, Belgijoj.
ty (Elžbieta) Dumbriutė, Čio-I Tame pat posėdy buvo pri­
riji gimusi Lietuvaitė, iš An-[imtas savltvarkės statutas ir iš 
derson, Ind.

Ji turės lenktyniuotas su gro­
žybės ambasadbrkomis. iš dvy­
likos valstybių.

TARPTAUTINĖJE 
PARODOJE

Galveston, Tex. Nuo Birželio

klausytas pranešimas del Lie­
tuvių studentų atstovų daly­
vavimo Londono studentų iškil­
mėse.

S P O R T A S

Sviedinys (Baseball)

KULTŪRA TEATRAS

Chicago, III. čionai 1933 m. 
įvyksta Antra Pasaulinė Paro­
da. Joje bus “Lietuvių Diena,” 
ir del jos jau pradėta organi­
zuoti komitetas, p. Joseph J. 
Elias sukvietė ant Gegužės 29 
d. draugijų atstovų ir veikėjų 
susirinkimą. Sako: 100,600 Lie 
tuvių kolonija privalo Parodo­
je puikiai pasirodyti.

-1 Nemažą pasikilnijimą čio 
nai parodė Lietuvaitės, suren-

Brooklyn, N. Y. Baigiame 
koncertų sezoną. Rodos pasku­
tinis koncertas jau bus su art. 
Babravičiaus 'buvusiu koncertu 
New Yorke Gegužės 27 d.

— Babravičius išvyksta Chi- 
cagon atsiimti sau paskutinių 
pilietybės poperių; jis pereina 
Amerikos pilietybėm

— Art. S. Pilka su stud. R. 
Juknevičium baigia savo gas­
trolių eilę. Gegužės 29 ir 30 dd. 
Brooklyno, Apr. P. šš. par. 
salėje vaidino: “Aušros Sutins” 
ir “Margumynus.”

Chicago, III. šiomis dienomis 
įkurta antroji Vyčių Baseball 
Lyga, kuri pavadinta “Inter­
mediary,” dėlto, kad ji lavins 
ir ruoš jalunus vaikinus spor­
tui. šion lygon jau numatoma 
prigulėsią keturi jauktai, visi 
iš Chicagos apylinkių.

Pirmoji Chicagos Apskričio 
Vyčių Baseball Lyga jau šeš­
ti metai gyvuoja.

— Praėjusiu laiku Chicago j e 
pagarsėjęs stipruolis, sunkiųjų 
vogų kilnotojas Augustas Frei- 
montas, atsidūrė Rygoje (Lat­
vijoje), kur rengia rungtynes 
su Latvijos drutuoliais.

Boksas

New York. Liepos 12 d. Polo 
Grounds arenoje įvyks bokso 
rungtynės tarpe musų garsingo 
tautiečio, Jack Sharkey-žukau- 
sko su Paulino Uzcudun, taip­
gi garsum Ispanu. Rungtynės 
eina po priežiūra Teks. Ri- 
ckardo.

Jau dabar yra gerai žinoma 
miesto valdybai, kad Ansonijoj 
pusėtinas būrelis yra Lietuvių 
Amerikos Piliečių, taigi dabar 
galime tikėtis, kad tarpe A- 
merikonų šitas Lietuvių Ameri­
kos Piliečių Klubas bus la­
bai popbliariškas; nes jame y- 
ra daugiausia jaunųjų, kurie 
šitoje šaly gimę. Jis turės di­
desnę įtekmę, nekaip visos ki­
tos draugijos.

Lai gyvuoja L. A. P. klubas!
Su p. Makarevičiaus ekskur­

sija iškeliauja Lietuvon musų 
labdarybės darbe nenuilstanti 
veikėja, Lietuvos našlaičiams 
aukų, rinkėja, Ona Kalaskienė. 
Taippat stambus biznierius ir 
smarkus Lietuvių draugijose 
veikėjas, parengimuose visur 
pirmą vietą užimt išrenkamas 
— Stasys Bujanauskas, su sa­
vo moteria. Jie visi keliauja 
atlankyti tėvelius, motinėles, ir 
gegutės su lakštute paklausyti. 
Daugiaus, dar keletas moterė­
lių iškcliajuja kartu.

Laimingos kelionės visiems!
Lauksiu Pargryilanl.

priėmimui. Nutiesė stalus per 
visą svetainę, apdėjo gardžiais 
valgiais ir susodino didelę šei­
mynėlę iš apie 80 narių. Čia 
vėl prie stalo komisija pakvie­
čia gerb. kun. Strimaitį pakal­
bėti, kuris kalbėjo trumpai, 
pritaikęs temą prie valgių, o 
ypač kuomet pradėjo kalbėti 
apie plaukiojančias po vande­
nį vynuoges, tai kiti net sei­
les ryt pradėjo; tuom ir užbai 
gė savo kalbą.

Dabar ta didelė šeimyna prie 
gardžių užkandžių ir draugiškų 
pasikalbėjimų nė nepajuto, kai 
laikrodis išmušė pirmą po pu­
siaunakčio; tai ta'ip linksmai 
laiką praleidę, atsisveikino ve­
lydami vieni kitiems viso labo, 
skirstėsi namo. F. P. Miškinis.

Muzikos Dalis Gaunama 
Atskiruose Sąsiuviniuose

Parašė
J. Steponaitis 
Muziką Paraše 
A. Vanagaitis

GALIMA GAUTI MŪSŲ 
KNYGYNE

ALENUTE”
2-jų Veiksmų, 3-jų Paveikslų Drama 

Galima lošti su muzika 
ir be muzikos

Kaina 25c.

VIENYBĖ”
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Sis veikalas galima lošti dideliuose ir mažuose teatruose

DAINOS MENAS

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O. S.

SKAITYKITE IR PLATINKITE “VIENYBĘ”

Feen^mint
Viduriams Kram-

tyk Kaip Gumą

Cicero, III. S. Karpis, jaunas 
autorius, parašė komediją: — 
“Tas Nelaimingas Buick’as,” 
kuri sėkmingai čia po apylinkę 
statoma.

Kvapsnis Kaip

Mėty

Weslville, III. Birželio 3 d. 
J. Vaičkus su savo trupe atvy­
kęs iš Chicagos čia stato “Gy­
vuosius Nabašninkus.”

Kcunas. Vinča išvyko j Pary­
žių pasimik'linti. Pabaltijos sun 
kasvorio bokso čampionas J. 
Vinča išvyko treniruotis prieš 
pasaulinę sporto olimpiadą į 
Paryžių. Ten jis išbus pora 
mėnesių. Lėšas Vinčai treniruo­
tis dalinai suteikė Lietuvos 
sporto lyga ir dalinai sudėjo 
privatus asmenys ir įstaigos.

Amsterdam, N. Y. (Trijų 
Chorų Koncertas). —> Gegužės 
20 d. Amerikos Lietuvių Klu­
bo Svetainėje 17 Liberty St. 
Jaunimo Dailės Ratelis suren­
gė didelį koncertą, kurį išpil­
dė A. L. K. dūdelių ir mažų 
chorai. Taipgi iš Schenectady, 

šv. Cicilijos bažnytinis 
Taigi trys dideli chorai 
apie 80 gerai išlavin-

Aptiekose m15c,25<i
SKAITYKIT IR PLATINKIT 

“VIENYBĘ”

— Lietuvos skautės išvyko į 
Budapeštą. — Į tarptautinę 
skaučių konferenciją Budapeš­
te šiomis dienomis išvyko ke­
lios Lietuvių skaučių atstovės.

VISI
SUTINKA

LA1SNIUOTA
IETUV1SKA AKUSERKA

JAUNIMAS EINA VIETOS
POLITIKON

Ansonia, Cohn. (Su Pavasa- 
iu atgijo musų jaunimas!)

NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų 
klausime lietuvių nuomonės skirtingos ir nesutinka, bet, 
kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nes 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN’S 
CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO 
po 15 centą, tai faktas.-— p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Av., Šhe- 
nandoah. Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi- 
nė ja. Rašo “Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria.” 9

JOHN T. VAITEKŪNAS, 670 N. Main St, Brockton, Mass., jau g 
penktas metas pardavinėja ir nuolatos į savo didelę krautuvę gabena. Į Z

J. BALSEVICIA, 51 Sheridan St, Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. ® 
MESKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 4 
NATKEVIČIUS, 41 Green Št., Waterbury, Conn., rašo: "J. Naujoke, nu- Jį 
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St, jus cigarą, tai jie man 4 
labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria/4 Jį

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba S 
i ir rašo, dėkavodami už ildirbimą gera cigarą. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 4 
į savo miestuose nuo biznierių reikalaukite virŠpaminetais vardais Cigarą Ręsto- (į 
Į racijose, Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barbenus, kad persitikrintą ir už 4 
r laikytą tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigaras. Mes visur prisiunčiam per 
( paltų Ir lėšas apmokame, o rakysit ir džiaugsitės. — Adresuokit — J J

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ :
267 DIVISION AV.. BROOKLYN, N. Y.

Marijona Tamkiene 
138-31 Lloyd Road 

Jamaica, L. I.
Tarpe Liberty ir 101st Avės. 

Kampas Van Wyck Blvd.
Ttl.: Republic 6233

Kaip privažiuoti:—Canarsie treinu 
iki Atlantic Avė. j imti City Line 
treiną ir važiuoti iki Leffcrt Avė. 
Paimti Liberty Avė karą ir važiuo­
ti iki Lloyd Rd.
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MILIONO DOLARIŲ SALĖ

GRAŽUS 
MODERNIŠKI 
KAMBARIAI 

SUSIRINKIMAMS
TELEPHONE:

STAGG 7792

PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA 
Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams.
Draugioj pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
The $1,060.000 Ball Room

318 GRAND STREET Cor. Havemeyer St. BROOKLYN, N. Y.

TEL.: 2320 GREENPOINT TELEPHONE 7867 MAIN

1

M GO

JUOZAS GARŠVA
-..GRABORIUS:-

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: išbalsamuoja ir laidoja mirusius ant visokią kapinių. 
Psgrabus paruošia nuo paprasčiausią iki prakilniausių. Parsamdo karietas 

laidotuvėms, veselijoms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

Viriui Minttait Reikalait Krripkitit Pat Mant, o Built Uiganldinti

231 Bedford Avė. —»o f i o a i:— 264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK

—i OFISAI:—

&

choras, 
sudarė 
tų giedorių, ir visi trys cho­
rai yra išlavinti ir vadovauja­
mi gabaus chorvedžio, prof. A. 
Grigoraičio iš Schenectady, N. 
Y. Taigi susirinkusiems buvo 
ko pasiklausyti.

čia atskirai visus3kafp tai 
solo, duettus ir taip toliaus, ne­
manau minėti, ries perdaug lai­
kraštyje vietos užimtų, tik 
trumpai suglaudus — visi at­
liko savo užduotis taip gerai, 
kad buvo priversti net atkarto­
ti. Norėčiau tik kelis žodžius 
pasakyti apie šv. Cicilijos cho­
rą iš Schenectady, N. Y., kuri 
jų gerb. klebonas, kun. Strimai 
tis’dar visai'nesenai suorgani­
zavo, o vienok atvažiavę 
mus į Amsterdamą, taip 
kiai sudainavo, lead apie 
ketvirto šimto publikos 
gausiai plojimais apdovanojo.

Kadangi programas buvo di­
delis, tai del atilsio giedoriams 
buvo padaryta pertrauka. Per­
traukoje pasakė prakalbą gerb. 
svečias, Schenectady klebonas, 
kun. Strimaitis. Pirmiausiai g. 
kalbėtojas padėkavojo Amster­
damo Amerikos Liet. Klubo 
chorams už atsilankymą į Sche 
neetady pagelbėt šv. Cicilijos 
chorui išpildyti tokį pat pro­
gramą, kuris pora savaičių at­
gal buvo rengiamas Schenec­
tady parapijos naudai. Toliaus 
sakė, malonų įspūdį Lietuviai 
jaunuoliai daro dviejų atskirų 
kolonijų; — labiausia, susipa­
žindami savo kalbos dainoj'e, 
dailėje, artizme. Toliaus aiški- 

[ no apie dailę ir jos vertę, ir 
I kaip Lietuyiai turi to dailės 
j talento, tik reikia tuos talentus 
] išlavinti; kitaip, tie talentai 
! dingsta musų tautai nepatėmy- 
1 ti. Taipgi ragino visuomenę, 
I jaunuolius remti1 dailėje, lanky 
n tis į jų parengimus; tas jiems 

duos energijos ir galimybės to­
liau lavintis ir ^iti pirmyn do­
rais garbingais keliais ir tt.

Kalba publikai, matyt, labai 
patiko; nes buvo toki tyla sve­
tainėje laike kalbos, lead net 
ir musės skridimas butų buvęs 
garsiai girdimas. Po prakalbos 
buvo baigiamas programas dai­
nomis, su užbaiga, “Mes be 
Vilniaus (nenurimsim.”

Užbaigus programą, musų 
jaunos Lietuvaitės pasirodė, 
lead jos netik gražiom dainelėm 
publiką moka palinksminti, bet 
yra kartu ir geros gaspadinės, 

I kurios pagamina puikią vaka- 
|įl rienę svečių, ir visų giedorių

pas 
p'ui- 
pus- 
juos

žodžių Studija. Vartok žodį 
tris kartus ir jį išmoksi. Pa­
daugink savo žodyną kasdien iš 
mokdamas po naują žodį.

anieili — to come upon; to 
come in (unexpectedly. “Mums 
ir neieškant, pasisekė anteiti 
penkialapis dobilas.” “Baisiųjų 
Rusijos persekiojimų laikais, 
vaikai Lietuvoje, slaptai besi- 
mekiridami lietuviškai, drebėda 
vo bijodami, kad žandarai ne­
pataikytų anteiti.”

antežys — curb. Dirbamoji 
dirva perilgą visuomet iškjla 
augščiau už pievą ir ta iškilu­
ma vadinasi antežys. Artyžo- 
dės: ežia, paežys, rubežlus, ri­
ba, volas, antvrilnys, panuovo- 
lis; lysvė, apvadas, gronyčia; 
kubrys, vėnaša, kaukora, kal- 
novė.

Anlėjus — Graikų mytologi- 
joje: milžinas iš Libijos, nepa­
veikiamas rlstynėse pakol jis 
lietė žemę — savo motiną. Bet 
dievas Gerkulis, kaip tik jį nuo 
žemės pakėlė — ir sugniužino.

antelopa — Zool.^IS” “Bovi- 
dų,” atrajojančių gyvulių veis­
les žvėrelis, įeinąs į jaučių, a- 
vių ir ožkų grupę.

antemeridianas — Iš lotyniš­
ko taip vadinama "priešpietė.” 
Pas Anglus sutrumpinime A. 
M. (antemeridiem) ženklinusi. 
Jaikas nuo 12 vai. vidurnakčio 
iki 12 vai. pusdienio.

antenna. — Iš lotyniško: 1. 
Zool. Pas vabzdžius, daugia- 

' kojus (myriapods) ir jurlukš- 
tinius (vėžius, etc.) gyvūnėlius 
tam tikras ant galvos jausmų 

1 arba čiupnos organas. 2. Bevie- 
’ liame Telegrafe: Iškeltas pra- 

vadys (konduktorius), suside­
dąs iš vielos ar vielų, kuries 
ore tiesiogiai priima arba per­
duoda elektros bangas.

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS, aav.

54 Maujer St., TEL.: STAGG 6533 B’Klyn, N. Y.

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 

NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!
Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apielinkese visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739. - 115th ST., RICHMOND HILL, L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

Moterys 
Giria 

Šitą
Toniką

Gray, 179 Battery St.,Mrs. Lean I
Winnipeg, Canada, sako: “Nėra tokio lai­
ko kada mano namuose nebūtų Sevcra's 
Regulator. Jis man gelbsti ir visados ma-| 
ne patenkina.”

w. f. Severą company 
Cedar Rapids, Iowa

MM^aEGULAToo ,

RESTAURANTAS
Gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus 

valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados musų kostumieriu, nes skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, New York City, N. Y.

65-23 Grand Ave. Maspeth, L. L

Naujoj Puikiausioj Fotografiją 
Galerijoj Padaro Gražiausios

PAVEIKSLUS
Rapolas Kruclvas

FOTOGRAFAS
Tel. Greenpoint 7831 

LIAUKOS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra visada, 

dieną ar naktj, n?ra skirtumo.
Siuomi pranešu, 
kad ir automo­
bilius paršam- 
dau del vestu­
vių, šermenų ir 
taip f‘
p a a I 
nljimams. 
rai naujausios 
mados.

Reikale kreip­
kitės sekančiu 
adresu:

214 Bedford Avenue
(tarpe N. 5th ir N. 6tb gatvių) 

Brooklyn. N. Y.

Tel.: Juniper 7646.

▼iiokiemt 
l v i ž i- 

Ka-
ANTANAS TAČILAUSKAS

Lietuviškas Restoranas ir Susirink.
Čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir u 
kainą. Taip pat paairendavoti svetainę susirinkimams, v< 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, 
Telefonas Stagg 3922)
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AR KLAIPĖDOS MUITINĖJE SĖDI ROMOS 
AGENTAI?

Rašo Tautininkas

Nelabai senai Amerikos Lie­
tuvių knygų rinkoje pasirodė 
knyga: “Kristus ir Jo Bažny­
čia;” kiurio j e autorius nurodo 
Romos papižmo praeities tam­
sią istoriją ir apgina katalikų 
tautinę bažnyčią dar egzistavu­
sią pirm laikų ciesoriaus Kon­
stantino Didžiojo, kuris katali­
kybę pavertė savo militarinių 

die- 
R.o-| 
nuo 
Mi-' 
pik-

užgaidų įrankiu ir ligi šiai 
iiai ji (Romos papybė arba 
Alos katalikybė) kaskart 
Kristąųs tolyn atsitraukia, 
iiėta knygaitė rodos nieko
to neturi, nes viskas tenai yra 
istorijos šviesoje aprašyta, tei 
singai kritika išlaikyta, ant 
evangelijų atsiremta, ir tokių 
knygaįčių Lietuvoje protesto- 
nai evangelikai ir liuteriai yra 
nuo senai priplatinę.

Bet štai man tenka girdėti, 
kad Lietuvių Tautos Katalikų 
Bažnyčios vyskupas Gritėnas 
pasiuntęs tos knygos’ geroką 
.siuntinį Lietuvon, vardu tūlo 
atsišaukusio raštų platintojo — 
tetro Kr jukelio. Raštai laimin­
gai perplaukė ir nesuardė At- 
lančio vandenyno; lygiai lai­
mingai išlipo Klaipėdos uostan 
ir nesuplaišė ■prieplaukos; iki 
— pateko Klaipėdos Krašto die 
Vobaimingo komendanto akyvai 
zdon ir muitinės viršininkams. 
Knyga “Kristus ir Jo Bažny-

čia” žiūrėta, tėmyta, nusigąsta, 
baisiai pavojinga surasta ir... 
nutarta — Lietuvon neįleisti!

šiuos žodžius rašantį šitas 
gandas labai suinteresavo, to­
dėl kreipiaus pasitikrinimo į 
kitus žmones, kurie su tuomi 
viskuo turėjo reikalą, ir gavau 
patvirtinimą laišku, jog tas iš 
tikro atsitiko. Gavaiu taipgi o- 
iicialį dokumentą, kurį čionai 
perrašęs, perduodu viskam tu­
rinčiai pakantą “Vienybei,” kad 
ir šį dokumentą viešai paskelb­
tų. šis dokumentas dar parodo, 
kad musų kovos už laisvę žo­
džio ir sąžinės Lietuvoje, savo 
tikslo nėra pilnai atsiekę. Štai 
to dokumento turinys:

šas neišskaitomas).
(Ranka prirašyta: Pil. Pet­

rui Kriukeliui, Ulytėlės kaimas, 
Rokiškio paštas. — 
Ehrley?... parašas 
mas. No. 1766).

IŠTRAUKA’
iš Klaipėdos muitinės bendro 
posėdžio nutarimo Nr. 31, par. 
17, 1928 met. kovo mėn. 13 d.

Svarstė:
Vald. Virkiečio 'klausimą del 

perž. lapų NNr. 10917 ir 10923 
spausdinių “Kristaus ir Jo Baž 
nyčia” įvežimo uždraudimo.

Remiantis Klaipėdos Krašto 
Komendanto raštu iš 6-III nr. 
1205 spausdinių įvežimą ir pla­
tinimą Lietuvoj uždrausti.

Siuntinius grąžinti padavimo 
vieton.

(Siunt. iš Scranton USA nuo 
Gritėnas. Klaip. Pr. 493-4).

Ištrauka tikra! Muitinės Se­
kretorius — Ehrley?... (para-

į LIETUVĄ
: ŠĮ METĄ :--------

ATLANKYKITE TRVYNĘ KADA JI ŠVENČIA DESIM­
TUS NEPRIKLAUSOMYBĖS METUS

Greitas, Didelis, Populeriškas Laivas A «A. A V

OLYMPIC

Su special e Lietuviu ekskursija, vedama 
musu Kero agento, C has. A. Makarewich.

Keliaukite
“DIDŽIŲJŲ

vado, su mandagiu patarnavimu per visą kelionę

IŠPLAUKIA BIRŽELIO 9

pilnuose patogumuose trumpiausiu 
LAIVŲ" Keliu, po priežiūra gabaus

Pirkite prepaid laivakortes del giminių iš Lietuvos pas mus« 
DEL PILNŲ INFORMACIJŲ KREIPKITĖS PAS:

CHAS. A. MAKAREWICH
95 Liberty Street, Ansonia, Conn.

WHITE STAR LINE
International Mercantile Marine Company

/Vo. 1 Broadway^ New York City

I TRU-VALUE TAILORING CO.
SIUVAM ant užsakymo ir laikom 
GATAVU vyriškų siutų ir kelinių 
MADOS naujausios, gražiai priderinam 
SIUTUS, Tapkotus, Overkotus, ir t. t. 
TAVORAS geras, dęutas, visokios rųšies. 
KAINA kiekvienam prieinama. 
GARANTIJA: daug metų esame žinomi.

t LAI MES BŪNAM JŪSŲ ŠEIMYNOS KRIAUČIAI 
| Beje: taipgi perdirbant, taisom, vatom ir prosinam

Firmos Vedėjai:
K. C. BRUSACK, Mgr. 

66-10 Grand Avenue, 
(ties banku)

Tel.: NEWTOWN 2807

F. YOČIS, Mgr.
60-43 Perry Avenue

■ (tics Clermont avė.) 
Td.: JUNIPER 6703

MASPETII. NEW YORK

žiniai. —
neišskaito-

ir Jo Baž-Kadangi “Kristus 
nyčia” yra raštas vien religiš­
ko pasišnekėjimo turinio, nie­
ko bendro neturįs nei su politi­
ka, nei su Lietuvos vidujinės 
tvarkos pažiūromis, todėl ji y- 
ra, kaip sakoma, — visai nekal­
to turinio. Jokiais cenzūros, nė 
karo stovių patvarkymais ei­
nant ji negalėjo būti Lietuvon 
įvežti 'uždrausta, ir reikia drą­
siai tikėti, kad Lietuvos centra­
les valdžios Kaune visai tas at­
sitikimas nėra žinomas. Grei­
čiau reikia samprotauti, kad tai 
bus uolus pasidarbavimas Klai­
pėdoje sėdinčio... Romos agen-

Ar vienaip, ar kitaip, bus la­
bai malonu šį klausimą išvesti 
dienos švieson.

KOMUNISTU INTERNACIONALO ULTIMATU 
MAS AMERIKOS “DARBININKU PARTIJAI”

Redakcijos Atsakymai
Kauniškiai: Visą pluoštą ži­

nučių gavome. Labai ačiū! Juo 
labiau trupinsite, tuo musų lai 
kraščiui bus įmanomesnė grei­
čiau išspausdinti medžiaga.

V. P. Gehiočiui: — Atsipra­
šom, kad T-tos atsišaukimo į- 
dėti negalėsim, nes tikslas jo­
jo mums ne aiškus.

UŽRASYKIT “VIENYBĘ 
SAVO GIMINĖMS IR 

PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

HOLLANDK J AMERICA LINE W
Tiesus trumpas kelias per Rotcrda- 

m’ą į ir iš visų dalių

LIETUVOS
Laiuai kas savaitę 

Nepriligstami patogumai 
Mes prigclbstime gauti reikalingus 
dokumentus (affidavits). Musų 
žmones sutvarko visas smulkmenas, 
ir keleiviams rupinamenasi nuo pra­
džios kelio iki pabaigos.
Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun­
čiamas paprašius.
Rczarvavimui ir informacijų dėlei 
rašyk bile vietiniam agentui, arba: 
HOLLAND AMERICA LINE 
24 State Street! New York

1 IR Iš

PER HAMBURGĄ 
mėgiamais musų laivais 

MW YORK, ALBERT BAltnfe 
HAMBURG, DEUTSCHLAND, 

RESOLUTE, RELIANCE, 
CLEVELAND, 

WESTPHALIA, THURINGIA 
neprilygstamas patarnavimas ir 

valgiai visose klesose

a/h /A* /š N. York į Kau- 
yi|7 nq ir Atgal (pride 
AlIeV jus S.V. jeigu tak­

sus) 3-čia klcsa.

Pinigus siunčiame grei­
tai — pigiai

Del sugrįžimo leidimų ir ki­
tų informacijų klauskit pas 

vietos agentus arba pas:

Hamburg-American Line
39 Broadway New York

Tel. Stagg 0783 Notary Public

Juozas Levandanckas
GftABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite Ir Persitikrinkite

W? Union Aveniie, Brooklyn, N. Y.

Rašo J. Mickevičius

Paskutiniame savo strkips- 1 
nyje žadėjau parašyt ateityje, i 
kokiu budu buvo sutverta A-1 
merikos “Darbininkų” Partija ( 
ir dclko. Bet, kada didelė per­
maina likosi padaryta ir Ame- , 
rikos darbininkų veikimo tak­
tikoje per Komunistų Interna­
cionalo Pildantįjį Komitetą, tai 
neprošalį bus pirmiau susipa­
žinti Amerikos Lietuvių visuo­
menei su tomis permainomis.

Nuo pat susitvėrimo Ameri­
kos “Darbininkų” Partijos, prie 
jos spietėsi politikieriai, save 
pasivadinę “komunistais.” Jie 
tvėrė tą partiją ir prie jos spie- 
tės dėlto, kad po nuvertimo 
Rusijos carizmo didžiuma A- 
merikos progresyvių darbinin­
kų pritarė Rusijos darbininkų 
užimtai pozicijai ir iš to Ame- 

■ rikos “Darbininkų” Partijos va 
dai matė progą pasinaudoti. 
Taip ir buvo.

Kad geriau tą atsiekti, A- 
merikos “Darbininkų” Partija 
siuntė kas metas savo delega­
tus | Rusiją, kaip į Komunistų 
Partijos suvažiavimus, taip ir 
į Komunistų Internacionalo 
kongresus ir juose darbiečių d e 
legatai savo melagingais rapor­
tais nurodinėjo, kad Jungtinėse : 
Valstybėse yra milžiniškas dar- 1 
bininkų judėjimas po Amerikos < 
“Darbininkų” Partijos kontro­
le. Komunistų Internacionalas, 
būdamas apgultas pasaulio im­
perialistų, nebuvo užtektinai 
tvirtas ištirt tų meklerių rapor 
tus, tad ir pripažino Amerikos 
“Darbininkų” Partiją, neva Ko 
munistų Internacionalo sekcija. 
Darbiečių vadams tik to ir rei­
kėjo, ir jie atsiekė “Darbi­
ninkų” Partijos tvėrimo tiks- 
ic.

Tveriant ir susitverus A.
“D.” P. prie jos susispietė ir 

J lietuviški politikieriai — “ko­
munistai”, pasivadindami ADP 

, L. Sekcija. Ir kaipo tokiems, 
! pasisekė užgrobti “Laisvė,” 
! “Vilais” ir “Moterų Balsas” 
I (dabar “Darbininkių Balsas.”) 
! Tą atsiekę, jie tas įstaigas per- 
i vedė į kelių ypatų rankas ir 
i per jas (tas įstaigas) pradėjo 
> skelbt, kad tik jie pasauliniai 

pripažinti Amerikos Lietu­
viams darbininkams vadovais. 
Ir tokiu budu jie užkariavo ne- 
kurias ir apšvietus draugijas, 
kaip tai ALDLD ir LMPS.

Nuo tada iki dabar, kaip A. 
“D” P. vadai, taip ir A. “D.” 
P. Lietuvių Frakcijos ir kitų 
tautų panašių frakcijų vadu­
kai, darė šmugelį, Komunistų 
Internacionalo Sekcijos vardu, 
su visokiais “raudonais” biz­
niais” ir įvairiais fondais. Kur 
tik radosi koks darbininkų strei 
kas, areštai ir teismai bei fa­
šistų perversmai, jie, “darbie­
čiai” naudojo progą, organi­
zuodami “gelbėjimo” fondus, iš 
kurių pilnų atskaitų niekados 
neišdavė.

Tokiam darbiečių “raudo­
nam” bizniui daug darbininkų 
priešinosi nesutikdami su jų 
tokia taktika. Bet daug ir nedrį 
so priešintis, kaipo prieš Ko­
munistų Internacionalo 
ją, ir matydami netikusį 
mą pasitraukė nuo jų 
jos. Pasitraukė tiek, kad 
vusios LSS. 6,000 narių, šian­
dien lietuviški darbiečiai turi 
Lik apie 600 narių savo frakcijo 
j e. Tas pats yra ir kitų tautų 
frakcijose.

Kad tą šmugelio darbą tęst 
ant toliaus, 1928 metų pra­
džioj, darbiečiai buvo nusiuntę 
net 25 delegatus į Komunistų 
Internacionalo 4-tą kongresą. 
Tarp tų delegatų buvo darbie­
čių didžiausios žuvys, kaip tai, 
Dunn, Gitlow, Johnstone, Fos­
ter, Weisbord ir kiti. Ir kada ta 
delegacija išdavė savo raportus 
apie visą darbininkų judėjimą 
Amerikoje, kur darbiečiai, po 

I vadovyste Fosterio, lindo į or­
ganizacijų iriunijų vidų ir ardė 
jas iš vidaus (taip, kaip daro 
lietuviški darbiečiai SLA. kriau 
čių unijose ir visokiose pašai­
piuose draugijose), tada viso

pasaulio delegatai nustebo.
Ir komunistų Internaciona­

lo Pildahtis Komitetas pastatė 
ultimatumą, Amerikos “DarbL 
nirikų” Partijai, kuri jį turi pil 
dyt, jei nori but Komunistų 
Internacionalo Sekcija ateity­
je,

ULTIMATUMAS
1. Draskymas visokių organi­

zacijų iš vidaus turi but sulai­
kytas.

2. Organizuoti linijas tarpe 
neorganizuotų darbininkų ant 
marksistinio pamato.

3. Politiškai nesivienyti nė 
su jokia parliamentarine gru­
pe, kuri skelbias atstovaujanti 
darbininkų interesus, bet laiky­
tis tikros komunistinės platfor­
mos.

Taipgi, d. A. Lozowskis, Rau 
donų jų Unijų Internacionalo 
galva savo kalboje uždavė 
skaudų smūgį darbiečiams už 
veidmainingą vadovystę Pas- 
saic’o audėjų streike ir Save 
the Miner’s Union komitete.

Jis (Lozowskis), tarp kitako 
pasakė:

“Gana darbiečiams lošti veid 
mainių rolę prisidengus komu­
nistų vardu ir šokt kadrilių a- 
pie Amerikos Darbo Federaci-

■ ją, išdavinėjant streikus taip,
• kaip jie padare su Passaic au- 
i dejų streiku, pavesdami 
. akcionieriškos Amerikos 
, bo Federacijos vadams.”

Plačiai yra aprašoma
i wskio kalba apie darbiečių ne-
• taktiškumą “The Komunist In­

ternational” Kovo 15 d. 1928 
pusi. 146. Bet kodėl tie mus 
“komunistai” — darbiečiai nė 
vienu žodeliu neprisimena savo 
spaudoje apie tai ir apie Ko­
munistų Internacionalo nutari­
mus? ’ i

Todėl, kad darbiečių partija 
(A. “D.” P.) yra sutverta per 
Palmerį ir Frainą, ir ji atliko 
tolaus darbus, del kurių juodu 
ją sutvėrė.

Amerikos darbininkai, — ap­
sisaugoki!!

rybos vedama ne viešai, bet ■ 
prie uždarų durų; dėlto pla­
čiojoj visuomenėje girdėti nepa 
sitenkinimo ir plinta apie de­
rybas visokie gandai. Lietuvos 
žmonės iš netolimos praeities 
gerai žinodami Lenkų niekšin- 
girmą ir jų veidmaini n gurną iš 
vedamųjų su akiplėšiškais gro- 
bonimis derybų nieko gero ne­
laukia; o tūli net yra linkę są- 
protauti, kad Lenkų delegaci­
ja, kurioje randasi ir pora Len 
kijos generalinio štabo karinin­
kų, atvyko į Kauną šnipinėji­
mo tikslais. Dėlto ii- nenuosta­
bu, kad prieš viešėjančius Kau­
ne Lenkus kėsintasi daryti ob­
strukcijos. Vos atvykus Lenkų 
delegacijai Į Kauną ir apsisto­
jus jai Lietuvos viešbutyje, ties 
viešbučiu tūli studentai ir šiaip 
jau jauni piliečiai bandė pada­
ryti demonstraciją, bet polici­
jos greit buvo išsklaidyti.

Gegužės 8 d. vakare, Lenkų 
delegatams būvant Valstybės 
Teatre, irgi kėsintasi daryti len 
keliams obstrukcijų, betgi stro­
piai saugojusi ponus Lenkus

viešoji ir slaptoji policija, pirie 
to neprileido. Girdėti, kad tū­
li jaurii vyrukai buvo pasiryžę 
apdrabstyti prošepanus kiauši­
niais.

Tai tokie tuo tarpu garsiųjų 
su Lenkais derybų rezultatai.

Finger Attachment
Patarnaus ypatai su­
rinkti išplautus bliu- 
dus nuo plaunamos 
mašinos. Dėvėk ant 
vartojamo piršto ka- 
binulq: reikia dėvėt 
ant dešinės rankos tre­
čio piršto. Kaip Amerikoje taip ir Lietu­
voje tinka: tiem ką dirba hoteliuose, res- 
tauranuose, kliubuose, popierių rinkėjams, 
spaustuvių spaudintojams, rugių griebė­
joms, bulvių kasėjoms, malkų ^rinkėjams, 
daržovių sėklų, diegų sodintojams; pa­
našai matant prie ko tinka galima jį vir? 
toti.

Siųskite j Lietuvį savo giminėms ir pa­
žįstamiems. Kiekvienam reikalinga jį tu­
rėti kišeniųje. Amerikoje ir Lietuvoje rei­
kalinga perkupčiai, dasižinosi laišku kiek 

‘galima uždirbti. Norinti gauti atsakymą, 
įdėkite markę už 2c. Vieno kaina 25c.

M. DOVIDAITIS
617 No. 10th St., Philadelphia, Pa.

Susivienijimas Liet. Amerikoje

idil

jj re-
Dar-

Lozo-

NAUJI RAŠTAI
Pašarinių Runkelių Augini­

mas. Ūkininko Knygynėlis Nr. 
6. Parašė Agr. Jonas Kriščiū­
nas ir Karolis Palei. “Ūkinin­
ko Patarėjo” nemokamas prie­
das. Kaunas, 1928. Pusi. 46. 
Kaina Lit. 1.50.

Runkeliai arba burokai įvai­
riose šalyse sudaro stambią 
daržuvos pramonę galvijų še­
ry boję, taipgi cukraus išdarbi- 
joje. Lietuvoje runkeliai, nuo 
senų senovės įgabenti iš šiltų­
jų kraštų, yra labai plačiai 
vartojami ir žmogaus maistui, 
kaip išraJUgintais “burokais,” 
taip ir jų “batvinių” stimbais 
bei lapais.

Virš minėta knyga sudaro ei­
lę pamokinimų, kaip reikia run­
keliams prirengti žemė ir sėk­
los; kaip sėti rasodą ir sodinti 
auglius; kaip nuo dirvos nuė­
mus runkelius užlaikyti. '

Leidinys išleistas lengva kal­
ba ir su dailiais paveikslėliais.

sekci- 
veiki- 
parti- 
iš bu-

Derybos Su Lenkais 
Einant Kaune
Rašo Kauniškis

SVEIKATA Ir DUONA
Kodėl lietuviai yra sveikiausi ir 

stambiausi žmonės? — Dėlto, kad 
valgo tikrų miltą, *'lietuvišką” 
duoną, kurioje, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip 
vitaminą — būtinai 
žmogaus sveikatai.

Geriausią Lietuvišką 
Keksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliams kepa: 
KEPTUVĖ “GARSAS” 

W. Masiulevich ir A. Shruskis 
(savininkai)

64-66 SOUTH 2ND STREET 
BROOKLYN, N. Y.

Tel. Greenpoint 2876
— Siunčiam ir i kitus Miestui —

vadinamų 
reikalingų

Duoną ir

DIDŽIAUSIA LIETUVIU APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS ARTI 1,000,000, narių 20,000
NUO SUSIORGANIZAVIMO IKI ŠIAM LAIKUI IŠMO­

KĖTA $400,000.00 POMIRTINIU, PAŠALPŲ 
IŠMOKĖTA $500,000.00.

SLA. kuopos, randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai 
priimami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi nariai gauna laikraš­
tį “Tėvynę” dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už 
pusę kainos.

POMIRTINIAI SKYRIAI — $150, 300, 600, ir 1000. 
Pašalpos Skyriai — $6.00, $9.00 ir 12.00 { sąvaite.

Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:

LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA
307 W. 30-TH STREET, NEW YORK, N. Y.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas — 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas j varo, 
bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S GOLD POWDERS (Mil- 
telius nuo šaižioj, jokių šalčių * nebijo. 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuole prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali­
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE, BROOKLYN, N. X.
Telephone Greenpoint 1411

i
|
i

I 
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BUCERNB
HUMBOLDT PROVISION CO, INC
248-Z50 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLĖS OS MES V

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir 
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sia Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate Širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas 
(Savininkai)

PASITARKITE SU DR. ZINS SPECIALISTU

Kaunas. Nuo Gegužės 6 d. 
laikinojoj Lietuvos sostinėje 
Kaune jau ištisa savaitė, kaip 
tęsiasi derybos su Lenkais. De-

SPEGIALIS GYDYMAS aštrių ir įsisenė­
jusių nervų ir odos ligų, ezcema, odos išbė­
rimų, įsisenėjusio kataro ir žaizdų, išputu­
sių liaukų, raumatizmo, sciatica, strėnų 
skaudėjimo, kvaitulio, krutinės, plaučių ligų, 
vidurių, žarnų ir kitų ligų.

MANO KAINOS PRIEINAMOS. Nekainuos nieko pasi­
tarti su Dr. Zins del patikėtino moderniško gydymo, patenki­
namo ir greito pašisekimo. Aš galiu pagelbėti. Kraujo spau­
dimo ir kitokį kvotimai. X-spinduliai. Sėrdihai ir vakcinai,

PASITARIMAS IR IŠTYRIMAS
DYKAI

DR. ZINS 
Specialistas 25 metų patyrimi

110EAST16thST.N.Y.
Tarpe 4lh Avė. ir Irving Place

Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro.
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.
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LAIMINGOS KELIONĖS!

Per “Vienybės” agentūrą 
keliavo Lietuvon Gegužės 
•d. laivu “Estonia” sekanti vien­
taučiai: p. P. Pūkis iš Newar- 
ko, N. J., p. J. Shaskus iš 
Brooklyn, N. Y., p. K. Aukske- 
lis, p-nė O. Aukskelienė, p-lė 
Darata Aukskeliutė ir p. Edv. 
Aukskelis, — visi iš New York, 
N. Y.

Gegužės 30 d. laivū “Aquita- 
■nia” au p. P. Bukšnaičio veda­
ma ekskursija, per “Vienybės” 
agentūrą iškeliavo sekanti vien 
Laučiai ir vientautės: Vladas 
Zaukas, p-nė Karolina Zaukas, 
p. A. Ziubriskas, p-nė EI. Zu- 
briskienė, p. T. Sušinskas, p. J. 
Mikalauskas, p. V. Sodonis, p. 
A. Volskas, — iš Brooklyn, N. 
Y.; p. A. Ribokas, p. P. Jonau-

iš-
29

p. M. Nor- 
Norbontienė, 
iš Bingham- 
M. Gumaus-

tos ir senam “Vienybiečiui,” p- 
ui Juozui Gartuoliui iš Jersey 
City, kuris laivu “Aquitania” 
šį Trečiadienį taipgi išplaukė 
Lietuvon.

Laimingos kelionės!

skas, p-lė Ur. Sulnytė, p-nė A. 
Šulnytė, p. J. Shulskis — iš 
New York City;
bontas, p-nė Ona 
p. A. Černius — 
ton, N. Y.; p-lė
kiutė, p-nė Elz. Iškauskienė — 
iš Jersey City, N. J.; p. K. 
šliburis, — brolis žinomo “Vie­
nybės” seno bendradarbio iš 
Baltimore, Md.

Visiems — linksmos kelio­
nės!

PRIE TMD. AGITACIJOS 
KOMISIJOS

ISLEISTUVĖS BUVO IR 
GARUOLIO

Pereitame “V-bės” n-ry, pa­
minint pas ponus Shedlow iš­
keltas Adv. Bradchuliui ir jo 
žmonai Lietuvon išleistuves, 
tapo nepažymėta dar tas, kad 
šios išleistuvės buvo sykiu teik

Tėvynės Mylėtojų Draugijas 
3-čia kuopa, savo pereitame su­
sirinkime yra išrinkusi savo A- 
gitacijos Komisiją, prirašinėji­
mui naujų narių ir abelnai au­
klėjimui šios Draugijos ir jos 
kapitalo leidimui gerų moks­
liškų raštų. “Vienybės” Nr. 63 
buvo paminėta tos komisijos 
vardai, bet per klaidą buvo ap­
leista vardas Tarno Petrausko, 
o įdėtas p. Višnius.

šiuomi tas pataisoma.
Reporteris

ridėjo naujas — stud. Jukne­
vičius (jis vaidinį šnipo rolę), 
žvaigždės, knygnešio Rusteikos 
rolę, vaidino pats artistas Pil­
ka. Šis patriotingas veikalas 
buvo puikiai suvaidintas ir tei­
kia p-ui Pilkai didelį nuopel­
ną už jo pastatymą.

“Margumynų Vakare” pui­
kaus klasinio komistno parodė, 
kaip p. Pilka, taip stud. Jukne­
vičius (rolėje gešeftininko žydo 
ir paskui — rolėje mergos at­
mesto ir pasiryžusio nusižudyti 
vaikino).

Iš dailės pluses abu vakarai 
teikia musų kolonijai ir ar­
tistams garbės vainiką. Bet iš 
publikos pusės, tai — sarmatą. 
Per abu vakaru buvo gal apie 
po šimtą žmonių! Kur jie din­
go? žiūrovas.

nomo poeto K. Binkio. Tad ir 
vėl naujenybė musų daininin­
kams.

Norintieji ją gauti rašykite 
arba kreipkitės asmeniškai į 
“Vienybę”, 193 Grand St., 
Brooklyn, N. Y. Kaina 60c. su 
perlaida.

PRAMOGŲ KALENDORIUS

PARSIDUODA
$1,500 įmoksję gausite kampinį namq. 

tinkam.) aptickai, geriausia biznio vieta, 
netoli gatvekarių, prieinama kaina, tinka­
mos sąlygos; galima susitarti: Edivard \V. 
Cox. 16 Maspeth Av., Maspeth, L. I. (66

KAZIMIERAS PAULONIS 
ĮŠVENTINTAS KUNIGUOS

SPECIALISTAS — Surgeon Dantistas — SPECIALISTAS

Atsilankykite, kada tik norėsite ką pirkti! 
Siunčiame ir į tolimesnius miestus.

“VIENYBĖ“
193 Grand Street, Brooklyn, Neto York

“VIENYBĖS” REIKMENŲ KRAUTUVĖJ 
GALITE GAUTI:

/. Visokių Atviručių 
Paveiksluotų laiškų Lietuvon 

Lietuvos pašto ženklelių 
Lietuvos varinių pinigų

Lietuvos sidabrinių pinigų
2. Rašomų fontaninių plunksnų

Eversharp sidabrinių paišelių
Rendų kvitancijų knygelių 

Brooklyno gatvių rodyklių
Gatvių rodyklių įvairių miestų

3. Gintaro karolių
Gintarinių plunksnakočių ir sagučių 

Rašomos popieros susiuvu 
Raktams laikyti kapšelių

4. Skurinių kapšelių pinigams
Valstijinių žemlapių automobilistams

Geriausios juodytos rašymui
■ Naujokų išdirbystės cigarų 

Įvairios išdirbystės klijų.

Egzaminacija Dykai Susikalbam Lietuviškai.

DR. J. HOROWITZ, Dentist 
124 Union A v., kamp. Grand St. 

(Viršuje mėsinyčios)
Dantis traukiami vartojant Novocain anestetiką atsargiai ir
prityrusiai. Visokį aptraukimai — šaknų irpivirsio darbai.— 
22 karato aukso — Imame paveikslus su X-Ray.

(Nepaklyskite po kitu numeriu)

KUNDROTO TREJANKA ARBA TREJOS 
DEVYNERIOS

Trejanka susideda iš 27 įvairių augalų, kurių gydymo ypa­
tybes pasiekia augšoiausį laipsnį gydymo srityje.

Trejanka buvo, yra ir bus vienintelė Lietuviška panacėja 
(vaistas visoms ligoms). — Trejanka sutaisyta pagal įrodymus 
atlieka savo tikslą. — Trejanka gydo visokias skilvio ligas, ne- 
malimą, gumbą, šonų, krutinės ir nugaros dieglius, sunkumą 
ant krutinės ir įvairias ligas. Pataiso apetitą ir iš eilės paduoda 
energiško veiklumo. Jos vertybė yra neapkainuojama žmo­
gaus sveikatai.

Jei negaliuojate, tai nusipirkit Kundroto Trejankos, ir per 
. sitikrinkit jos vertybe. Kaina už dėžutę 75c. su prsiuntimu 80c.

Reikale kreipkitės ypatiškai ar per paštą pas Seniausių 
Lietuvių Vaistinyčią (Aptiekų)

PETRAS KUNDROTĄ, PH.G.
VAISTININKAS

22P BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4th Street

Tet.: Gnmpoinl 2017, 2360. 3514.

TELEFONAS: STAGG 4037

NAMŲ SAVININKAI! GYVENTOJAI!

PRIE A. A. L0VIN1KAITIE-
NĖS MIRTIES

Gegužės 30 d. tapo iškilmin­
gai palaidota jaunutė Lietuvė, 
a. a. Ona Lovinikaitienė, po 
tėvais Lokaičiutė, žmona dau­
geliui pažįstamo gero tėvynai­
nio Baltraus Lovinikaičio.

Laidotuvės atsibuvo su baž­
nytinėmis apeigomis iš kun. 
Rodžio bažnyčios šv. Jono ka­
pinėse, po priežiūra graboriaus 
J. Garšvos. Dalyvavo didelė 
daugybė žmonių ir lydėjo į ka­
pus ilga eilė automobilių.

Velionė Lovinikaitienė paliko 
dideliame nuliudime savo vyrą, 
ir dvejetą vaikučių. Ji buvo 
Amerikon atvykusi 1910 me­
tais, ir paeina iš Lietifvos, Ka­
tinėlių kaimo, šakių vals. ir 
apskr.

“Vienybės” Redakcija ir šta­
bas reiškia savo senam drau­
gui Baltrui gilios sągailos, da­
bartinėje jo liūdnoje valandoj!

Labai gerai Brooklyniečiams 
pažįstamas jaunas veikėjas, p. 
Kazys Paulonis (D-ro* Paulo- 
nio brolis), praneša apie savo 
įšventinimą į Romos katalikų 
kunigystę, kuriai mokslus šį­
met sėkmingai išbaigė.

Casimir Edward Paulonis 
gaus įšventinimą šį šeštadienį, 
Birželio 2 d., šv. Juozapo ka­
tedroje, Bjuffalo, N. Y., o pir­
mos iškilmingosios mišios įvyks 
tkitą Sekmadienį, Birželio 10 d. 
kaip 11 vai. iš ryto, P. šš. Apr. 
bažnyčioje Brooklyne.

Birželio 9 — piknikas D. L. K. Min­
daugo dr-jos, Klaščiaus Salėje.

Birželio 10 d. šv. Jono D-jos iŠ Yon­
kers, N. Y., išvažiavimas, visiems žinomo 
jo vietoj — Dunwoodv Tunnel.

Birželio 17 d. Jaunų Vyrų D-jos pik­
nikas. Klasčiaus svetainėje, Maspethe.

Birželio 24 d., šv. Vincento Dr-jos iš 
Queens Co., 25-tas Jubilėjinis Piknikas, 
Klaščiaus Parke. Kviečia visas draugijas 
dalyvauti.

Liepos 1 d. nuo 2 vai. p. p. Liuterio 
Martino Dr-jos 22-ras metinis Piknikas, 
Klasšiaus Clinton Parke, Maspethe.

Liepos 4 d. "Vienybės” Antroji Eks­
kursija Lietuvon, laivu "Leviadian,” ve­
dama Petro Bclicko.

Liepos 8 d. Lietuvių Amerikos Piliečių 
Klubo išvažiavimas Forest Hills Parke.

Liepos 21d. Vytauto Draugija rengia 
savo 30 metų jubilejinį pikniką Klas­
čiaus parke.

Liepos 22 d., Lietuvių Tautininkų Klu 
bo išvažiavimas Forest Parke, paminėji­
mui 6-šių metų, kaip Amerika pripažino 
Lietuvą.

Liepos 29 d. ^Vienybės” Metinis pik­
nikas, Klasčiaus Parke, Maspethe. f

Rugpjūčio 4 d., Jaunų Lietuvaičių Dr- 
jos piknikas, Klaščiaus Salėje, Maspeth,

Mažas įmokė ji mas nuperka kampinį na 
mą. su krautuve ir 3 kambariais užpaka­
ly. ir 2 aparimentai viršuje. Visi įtaisymai 
geriausia vieta ant bizniavos gatves, tin­
ka kepyklai ar dclikatesscn; prieinama 
kaina, geros sąlygos: Edivard W. Cox, 16 
Maspeth AV., Maspeth, L. I. (66

d Telefonas: Stagg 9105

; DR. A. PETRIKĄ
g LIETUVIS DENTISUS

X-Spindulių Dhgnoza j
221 South 4th Street -‘J 

BROOKLYN, N. Y.
(Priciaiš Bridge Plazaft

Valandos: 10-—12 prieš piet 
2—8 po piet

Penktadieniais ir Sekmadieniais J 
tik sulyg sutarties

»

MIRĖ

M1RTINGIAUSIS TARP
LIETUVIŲ MĖNUO

Parsiduoda Photo Studija
Parsiduoda Photo Studija; biznis daro­

mas geras; įdirbta vieta per daugelį metų. 
Pardavimo priežastį sužinosit ant vietos. 
5. Vaineikis, 315 Clinton St., Bingham­
ton, N. Y. (68

.'SS.'.WS.'Awl

Tai. Greenpoint 4+28

NAUJOS KNYGOS
GAUNAMOS “VIENYBĖS”
KNYGYNE

Maistas ir Valgių Gaminimas 
Dr. J. Kvedero. Mokykloms ir 
šeimininkėms vadovėlis ir pamo 
kymai kaip gaminti sveikus ir 
skanius valgius sveikiems, vai­
kams ir ligoniams. Kaina $1.50 

ftVIENYBĘr
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

JAU GAVOM Iš LIETUVOS 
MOKYKLOMS VADOVĖLIŲ!

Rugsėjo 9 d. Jaunų Vyrų D-jos pikni­
kas. Klasčiaus svetainėje, Maspethe.

Rugsėjo 30 d. “Vienybės” • Direktori- 
atas rengia redaktoriui J. O. Sirvydui 25- 
metų redaktoriavimo sukaktuvių bankic- 
tą, Klasčiaus salėje, Maspethe.

Spalio 28 d. "Vienybės” Metinis Kon­
certas. Klasčiaus Parke ir Salėje. Maspeth.

REAL ESTATE
PIGIAI PARSIDUODA

. Didelė grosernė labai pigiai. 
Pardavimo priežastis, savinin­
kas labai serga. Prašom ateit ir 
pamatyt. Prie storo ir gyve­
nimui kambariai, pigi randa. 
57 Union A v., Brobklyn, N. Y. 
arba 193 Grand St., Shabunas 

Williamsburgh sekcijoj kam­
pinis namas su saliunu, 4 šei-

Iš Lietuvos gavome Dami­
jonaičio “A B C” ir “Vai­
kų Darželis,” tai yra, rank- 
vedžiai vaikus mokinti lie­
tuviškai nuo pat pradžios, 
ir truputį prasilavinusius. 
Vaikų Darželis — — 60c. 
“A B C 35ė. ir Lietuvių 
Kalbos Gramatikd” — 75c.

VIENYBĖ 
193 Grand Street

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki 2 po pieių 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedlliomis pagal susitarimą

161 North 6 th Street 
Brooklyn, N. Y.

9 Tel.: Mansfield 9319 j
| Dr. Ed. W. Žukauskas
8 1114 Foster Avenue
| BROOKLYN, NEW YORK , 

X VALANDOS:—
g 1—2 P. M. %
I 6—8 P. M. J
| NEDELIOMS PAGAL SUTARTI

8 Kaip Privažiuoti: — Franklin Av.
X karu persimainyt ant Park Circle
8 and Smith St. karo. Važiuojant 
X Brighton Beach Linija išsčskit ant 
g Newkrik Avenue.

Tel. 0595 Greenpoint.

DAKTARAS

Prireikus gero, sąžiningo* greitai darbą 
atliekančio

—: PLUMBER'IO
CHAS. WIRFEL, 

95 Starr St, Brooklyn, N.Y. 
įvedu iilima- sutaisau gavo ir vandens vamzdžius, imu kontraktą naujiems 

namams, darbas sanitariškas ir atlieku viską kas tik plumeriui priklauso.

00 (M IMT

šis Gegužės mėnuo tarpe šios 
apylinkės Lietuvių (o gal ir a- 
belnai tarp visų) buvo mirtin- 
giausias. Teko nugirsti, kad tik 
yieno musų seniausių graborių, 
būtent p. Juozo Garšvos įstai­
ga, esanti pereitu mėnesiu pa­
laidojusi 35 pasimirusius. Iš ----
kitų graborių statistikos dar ne mynoms kambariai. Prašo $12,- 
gauta; bet reikia tikėtis, kad , 000. Cash kiek nori, 
ir jie turėjo pasimirusių.

Pažymėtinas tas liūdnas ap­
sireiškimas, kad įAiršta vis jau 
ni ir pusamžiai žtnonės.

Flatbush sekcijoj, 2 šeimynų 
I muro namas, 18 kambarių. Pui

PERSIKĖLĖ

OPEROS J. S. Misevičius
Su padėka Cleveland© rėmėjams ir 
dalinai Brooklyno, parduodu liau­
dies operą BIRUTE po VIENĄ 
dolarį.

Eglė, Žalčiu Karaliene — šešių 
aktų opera, ačiuodamas Bostonui 
ir kitų miestų rėmėjams, parduodu 
ją — vieton Dešimties d oi anų — 
už Penktus dolarius.

Papiginimas tęsis iki 1 dienai 
Liepos, š. m.

Office Hours:
8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B'klyn.

Walter Rodavičius, 38 metų, 
26 Stanwick St., mirė Gegužės 
28 d., bus laidotas Gegužės 31 
d. iš kun. Rodžio bažnyčios šv. 
Jono kapuose.

Antanina Ve r kieti s, 29 metų, 
24 Little St., mirė Gegužės 29 
d., bus laidota Birželio 1 d., iš 
kun. Pakalnio bažnyčios Kal­
varijos kapuose.

Laidotuvių apeigom rūpinasi 
graborius Juozas Garšva.

A. Turauskas, kuris gyveno 
ikišiol Maspeth, L. L, dabar pa 
sipirko vienos šeimynos namą 
Richmond Hill ir ten apsigyve­
no. Kas turi kokį i-eikalą, kreip 
kites dabar šiuo adresu: 8764 
— 114th St., Richmond Hill, L. 
I.

kiausi įtaisymai; 2 karam ga- 
radžius, palei Sheepshead Bay. 
Kaina 513,500. Cash, kiek nori.

Woodhaven sekcijoj, 2 šeirny 
nų, kampinis muro namas, 1 
garadžius. Su štymu. Kaina — 
$14,500. Cash $4,000.

2 šeimynų medinis, 13 kam­
barių, 2 pečiai, 2 karų gara­
džius. Kaina $13,500. Labai pui 
ki vieta.

VL. ŠARŪNAS
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Septintas Sąsiuviny  s Chorui. — 
Vienas dolaris.

ART. SODEIKOS 
IŠLEISTUVĖS

LĖKTUVŲ ISRADIKAS
KORSKIS IŠSIŽADĖJO
RUSIJOS

Ateinantį Penktadienį vakare 
Tony’s Restaurant (145 Broad­
way) Brooklyne įvyksta vaka­
rienė, rengiama išleistuvėms 
gerb. Antano Sodeikos, Lietu­
vos Operos artisto, kuris atei­
nantį šeštadienį laivu “Majes­
tic" gryžta Lietuvon.

1 Visi svečiai, norinti tame 
linksmame vakarėly dalyvauti 
ir musų talentuotam artistui 
Sodeikai nuoširdžiai palinkėti 
laimingos kelionės Lietuvon, 
meldžiami užsisakyti vietas 
“Vienybės” ofise ne vėliaus pus 
dienio ateinantį Penktadienį.

SI-

išra-žinomas Rusas, lėktuvų 
dikas Igor Sikorski, šiomis die­
nomis Long Island City teis­
me gavo paskutinius Amerikos 
pilietybei poperlus. Jis sako 
Rusijon nebegryžšiąs; nes, jis 
sako: “Nė viena žalis pasau­
ly neturi tiek augfitos moralės, 
kaip Jungtinės Valstybės.” To 
jis Rusijoje nerandąs, dėlto 
jos išsižadąs.

ART. PILKOS DU VAKARAI

LENKAI SUBRUZDO SAVO 
LAKŪNUS SUTIKTI

Musų garbus artistas, St. 
Pilka, prigelbimas grupės 
Brooklynięčių artistų, vėl 
davė du puikiu. vaka­
ru: Gegužės 29 d. pakartojo 
vėl “Aušros .Sūnūs,” o ant ry­
tojaus — davė su stud. R. Juk­
nevičium ir p-le šalinaite “Mar 
gumynų Vakarą,” su keletu j- 
domių vaidinėlių, dainų, dekla­
macijų, juokų, ant galo juokin­
gu farsu — “Nusižudėlis.”

Abu vakarai labai gražiai nu 
aisekė iš artistinės pusės. “Auš 
tos Sūnuose,” kaip ir anuo sy­
kiu, vaidino musų žinomi ir ta­
lentingi: šertvyčiutė, Valentis, 
Sadauskienė, Rupeika, Rupri- 

’ kaitė, Mikalauskas. Prie jų pri

“Naktis Svajonėms 
Papuošta”

Antano Vanagaičio. Tinka dai­
nuoti dviem balsam arba solo

Kaina su prisiuntimu ___ 60c.
Adresuokite:

“VIENYBE“ .
193 Grand st.. B klypi N. Y

Pasigarsinus Lenkų lakūnam 
IdZikowskiui ir Kabalai, kad 
jie mėginsią per Franci ją at­
lėkti Amerikon, pas New Yor- 
ko Lenkus pakilo karštligiškas 
darbas tuos savo svečius susi­
tikti. Jie atlaikė draugijų mi­
tingą su 250 atstovų ir sudarė 
devynias galybes komitetų, kai: 
Vaikų Eisenos, Lenkų Priėmi­
mo, Spaudos, Tvarkos ir ,Susi- 
nešimų, Puošų, Pirkimo Dova­
nų ir tt komitetai!. Visi septyni 
čia Lenkų laikraščiai paliovė 
už plaukų rovęsis ir subrukę 
krųvon redaktorių komitetą.

Tačiaus, dar tikrai nežino­
ma, ar jų tiems lakūnams pa­
siseks bent ligi Atlančio 
mariui atlėkti!...

Nauji Rekordai
“Vienybės' Rekordų Skyriuj 

Randasi Naujų, Gražių 
Lietuviškų Rekordų

Rašyt reikalavimai, siųst pinigai

MIKAS PETRAUSKAS 
2263 — 24th Street 

, Detroit, Mich.

IR VĖL TURIME! |
VERGIJOS

GRIUVĖSIUOSE 
Keturių Veiksmų Drama 

Parašyta P. Kcsiuno
Ši drama paimta iš 1912- 
15, iš dramatiško įvykio, 
tais laikais, kada pasauly 
siautė didysis karas, iš Lie­
tuvių gyvenimo. Šioj dra­
moj yra visko: meilės, pat­
riotizmo, keršto, karės ir 
ant galo karės auka; — ne­
lemta mirtis Igno įsimylė­
jusio į Julytę, kuri laike 
tos tragi-dramos bandžiusi 
saužudystę. Lošime daly- 
vauja 16 ypatų, 11 vyrų 
ir 5 moterys. Knyga labai 
tinkama teatro mėgėjams 
įsigyti. Kaina 50c su per­
siuntimu. Kreipkitės: 

"VIENYBĖ”
193 Grand st., Brooklyn

Telephone: Noivtotvn 4464

A. VALANTIEJUS

J. BARTAŠIUS
G raboriai-Balsaniuotojd

4 Lexington Avenue 
arti Grand Ave., Maspeth, N. Y.

Branch Office: 498 WashingtonSt• 
NEW YORK. N. Y. ;

•Mergužėle Eikš Pas Mani, 
Polka.

Viena Mergytė, Valcas.
Įgrajino Liet. Tautiška Orkestrą

Valia, Valuže, ir Trys Sesutės 
Duetai.

Įdainavo K. Menkeliuniutė ir 
F. Stankūnas.

KAINA — 75c. '
• Rekordų Skyrius

Dainos ir Juokai!

pa-

NAUJOS GAIDOS
Tik ką išėjo išspaudos “Du­

kružėlė”, kurią parašė Petras 
V. Sarpalius, vienam balsui (so 
lo) labai linksma ir aiški melo­
dija. žodžiai parašyti gerai žl-

"Margutis” kviečia tamis- 
tą tuojau užsirašyti metam 
juokų ir dainų su gaidoms 
laikraštį. Kaina 75c met.

Kas prisius $1.00, tas 
gaus "Vanago Plunksną” 
ir "Snapą”.

Antrašas: — "Margu­
tis”, 3241 So. Halsted St., 
Chicago, Illinois.

Redakt.-Leidėjas: Art.
ir Komp. A. Vanagaitis.

SkutyklaLietuviška

416 Metropolitan Avenue
netoli Marcy At., Brooklyn. N. Y.

Parumdan Dailini Automobiliui 
yeiniTtmi, krikltynomi ir 

kitokiem! pokiliami

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

Phono Juniper 7378 (Notary Publie)

Barber Shop ir 
Beauty Parlor 
A. MOLLYNS
Specialistas ant

Permanent Wave, Nestle 
Circuline

— šįmet tik $10.00 — 
Marcelling Finger Waving 

463 LORIMER STREET
3 durys nuo Grand St.) 

Brooklyn, N. Y.

Angell Beliauskas
Laisniuotas Graborius 

Pranešimas Visuomenei:
Kas su Angell Bieliausku biznį 

darysit, tai niekados nesigraudinrit. ,
Aš parengiu su naujausios mados j 
parengimais; duodu viską, kas tik 
reikalinga del šermenų. Per mane 
gali paeikivot tik už $150.00. Arti 
kite ir persitikrinkite. Tai tada pa­
matysite ir kitiems pasakysite. Ma­
nau, kad busite užganėdinu su ma­
no patarnavimu.

61-52 Grand Street 
Maspeth, N. Y.




